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Serbările deîâ ««P̂ctni JVl 
Un ostrov de viaţă românească, per-

dut departe în arhipelagul atâtor curente 
vdnşmane, societatea academică „ Petru Ma
ior" a arborat pavilionul de sărbătoare. De 
pretutindeni, cei cari au găsit odinioară 
refugiu la sânul ei, vin azi, să facă măr
turisire de recunoştinţă şi s'o întărească 
in misiunea ei de-o răspundere din ce în 
ce mai .accentuată în viitor. 

Cea mai însemnată prin aşezarea ei 
şi cel mai viu simbol de îndemnuri nu
mele ei, societatea „Petra Maior" ni-e 
scumpă tuturor. Simţim, că înzestrarea ei 
co toate mijloacele de atracţiune, e una 
din datoriile noastre frumoase. Şi dorim sa 
fie pentru generaţiile din viitor ceeace n'a 
putut să fie totdeauna în trecutul ei de o 
ijnmătate de veac: — o caldă vatră ro
mânească. 

s . Despre nici una din societăţile noastre 
academice n'am putea afirma cu mai de
plin adevăr, că a fost, în toate fazele ei 
deJeniă evoluţie, imaginea fidelă a vieţei 

yaoastre româneşti, din aceşti 50 de ani 
/din urmă, — o heliogravurâ în mic, atât 
-«.stadiilor noastre staţionare cât şi a ce-
*kr de-o mai vie afirmare a năzuinţelor 
•BOastre colective. 

Preludiile aproape fiecărei acţiuni mai 
însemnate din aceşti 50 de ani, se regă-

'«esc în dragostea cu care a fost îmbrăţi
şată în restim puri societate-a „Petra Ma

ior" şi fiecărui capitol de viaţă mai intensă 
în trecutul nostru apropiat îi premerge o 
pagină de vie activitate în analele acestei 
societăţi. Tot aşa, restimpnrile de moleşire 
în viaţa societăţii îşi răsfrâng umbra asu
pra multor file din istoria noastră re
centă... 

Pentruca în urma dispoziţiunilor reac
ţionare cu cari multe din terenurile învă
ţământului universitar şi academic sunt în
grădite pentru Ungaria, partea cea mai de 
seamă a tinerimei noastre e nevoită să-şi 
agonisească cunoştinţele în Budapesta şi — 
durere — împrejurarea aceasta explică în
deajuns multe din mizeriile vieţii noastre. 
Are, însă, şi partea lui de bine, acest rău 
fatal. Viitorii îndrumători ai vieţii noastre 
învaţă să cunoască pe duşmanii aspiraţiilor 
româneşti în intimitatea vieţii lor celei mai 
înfloritoare. Strălucirea orbitoare a progre
sului realizat de potrivnicii noştri, acel 
uriaş rezervorul de forţe ungureşti care este 
Budapesta, trezeşte în sufletul tinerimei ro
mâneşti stimulentul muncii încordate, dc-
ş teaptă conşt i in ţa a tâ tor (Sátora neîmplim 
şi mustră, dureros prin contrastul iubitor in 
care aşează fragilele noasúe începuturi de 
progres... 

In acele d ino desolaate, când grandi
oasa perspectivă a Babilonalui unguresc re
flectă atâtea umbre în ochii t ineri lor noştri. 
— acolo sus pe înăl ţ imile stâncei Gellért. — 
societatea .,Petru Maior ' ' le pare tu turor •> 

bisericuţă, un loc de reculegere sufletească, 
de jurăminte tainice ce nu se uită... 

Aşa, cum a rămas până astăzi, sărac 
înzestrata, societatea „Petra Maior" — e 
si ogarul azil al tinerimei noastre în Buda
pesta. Spre ea se îndreptă, încă din băn
cile scoalelor medii, tot avântul generaţiilor 
noastre viitoare, toată râvna ambiţiilor no
bile şi ea nu trebuie să desmintă niciodată 
aşteptările noastre... 

Să ne aducem aminte fcă ea, pentru 
mulţi, e şi o barcă de salvare, acolo în 
mijlocul atâtor vâltori ce ademenesc prin 
glasuri de sirene... Să ne gândim la marea 
ei misiune naţională şi să ne oprim cu acest 
prilej de serbătoare şi în faţa acelei ima
gini armonioase, care ne înfăţişează pe unul 
din cei trei regeneratori ai conştiinţei ro
mâneşti, pe fericitul Petru Maior, întemeie
torul societăţii. Şi fie ca privirea lui să se 
însenineze acolo în sferele eterne, văzând 
din faptele noastre o cuvenită înţelegere 
pentru lăcaşul ce a întemeiat tinerimei 
noastre. 

Tinerimea de azi ne pare o tinerime 
bună, cu multe elemente de frumos viitor. 
Fastul deosebit de strălucit şi programul 
a tâ t de bogat ce a pregătit serbărilor, tră
dează o înaltă înţelegere pentru rostul so
cietăţii şi e rândul nostru acum, al ma
relui public românesc, să dovedească aceiaşi 
înţelegere. 

Urăm o reuşită rodnică serbărilor şi 
înflorire societăţii! 

Probleme gazetăreşti 
de Ioîi Gorun. 

i Chestionarul publicat în numărul <.U P-iati a: 
ţfiomănului", se adr.ra, numai cititorilor şi ci ţi
ntarelor, nu şi colaboratorilor iui. 
I Cu toate acti-?c.e;i Fa-mi permis && lr.m-Â 
iţ en, nn răspuns, n.i.ră nu ia. toatn patra 
fjmicte ale aminti» ti-:ii ciiwstit>ni»r, c.-l pui ia !a un 
i cincilea. 

Na voi face critica articolelor primi, foiţei, 
wmannbi . r-tc. căci ar fi s-ă i c i j:.;d o şî pi- rooo 
ipe lângă, colegi, ş! o &-tf'-i dn J;HÎ -cvtă ar Mutes 
Sori când bănuita do parţialitate. Părţi pr.;d:l--eU-
•le ziarului n'aut; îmi sunt predilecte toate. Din 
ţoloanele „Ro-mârndni" nu-mi up.wşre nimica, 
Jutía spune m a i degrabă că nns-ori îmi prisoseşte 
[ttte ceva. I n sfârşit „ce ar iaai trebui să facă re
dacţia", cred ca o o chestiuns cí-.re «c poate iks& 
futosta încrederea ia chibzuiala dir»cţiei. 

Dar am ajuns la punctul al cincilea. I-ită ce 
preai să spun. 
I In gazetăria noastră românească, peste tot. va 
tu prea puţină importanţă, «iau nu se dă irapor-
fiinţa cuvenită postulai de corector. în g-oiere ,»cest 
|pwt este socotit CA acela de ucenicie gaz; târoască, 
deci postul cel mai mode-t. şi prin urîaare ctrând 
ţi cunoştinţele cele în ui modeste. 

Sa prez'n'ă ur; rână'-, cu dorinţa de a îutra : . i 
e altminteri curăţel. sinv.wb, — 're zi-';? 

î director, 1 paf:c-:u p«- itnj îoco:>cr. 1- c^rec 
Şi se aştftză la masă, mi-ri ia manuscrisul 

d-tale, sau pe-al meu, -l masacrează după cer 
zice vorba românească d«epn- începătorii în meşte 

ras-to ns-frezat-alai, că fco 

m-í 

• Dt<roi(;ne pe capu 

i pătând toideaun 
scriitorii u.-h- g.». 
uo sdovărat ?nar 
după 24 de or. 

I";, câc une-O' 
orul, Ciind n. 

şugoi 
aliTii.i. 

Ac-o'/ia cetitorul ui nu i-o 
muţi do axU, dar pentru noi, 
zetă. adese» o«t« nn cinn amrrr, i 
tiriu al aier-ariei aă ne regăsim 
pr'o/a r-ori"-ră ma*acratii şi fo-fc 
abia ne-o oini reeur-ongtera. V*' 
post« câte o frază ciudată, n:4iiţcleasă, absurdă, d;\ 
din cap. coiiinitiitieşte pe scriitor, şi treco ro d 
dvpnrte. Dar scriitorul î?i muşcă degetele, ridică 
pumnii nepuniin'O1?! í;i, (•<-<; întrebându-se despera1", 
Duursezraie n, r.rc, cs am scrh eu şi ce mă fa se -ră 
zic aci dosnnul corector?! 

Maestrul nor-óra Ca>agiale e în stire s\ e 
îmbolnăvească pe trei zile pentru o gre.eală c;e 
zion r. S u e line să-i íaíalneascí cineva in ziua 
când îi apare vre-nn er t iccl trecut prin prive
gherea, adormiţ i iei sau colo, a colectorului de 
gazetă »an revistă. Nu « bine pjrU.ru oricin-o UT ti, 
dar pentru însăşi vmovsiui CÍCÚ că or fio c»lau;;-
Î.RLO. N U ştiu fiindcă n'am cunoştinţa ca veb-ta 
astfel â* corector f& fi avut îndrăsnoala să niai 
fi dat o ld cu maestrul, atâta vreme câtă se cere 
şi pentru astt. cii: crime o rescrintie. dar i-am 
văzut ochii f- roci şi dureroşi în aceîaş timp, în 
asemenea împr-ju/ari penibile. 

G.vşa':'. ;!••<!••• drla obârşie, grcşala po.-neşto de 
?£(>'. \ :-â sr i ou--:dtif*. .-v'.ni ş' portal de oo/eetor, 
Ute A: C - va de o tr-ia mână U gazetă, sau de a 

cincea roată la căruţă. Ci nu este a?a. Corecto
rul trebuie să fio un om cu carte, trebuie să fie, 
dacă nu un om erudit, dar un om instruit, versat 
nu namai în misterele gramatice, dar şi cu oare-
cari cunoştinţe enciclopedice. Ei nu trebuie să fie 
dintre aceia cari să ia Pireu! drept un om. 

Un corector trebuie fă ',tie multe, şi de toate. 
Nn toate, fiindcă aceasta n-o ştia nici vestitul Pic 
dela Mirandole. cu toate că se lăuda că ar fi putut 
sa vorbească et de quibusdam aliis. Dar de toate, 
şi mai ales să se priceapă unde r-ă-şi caute şi ră-şi 
găsea1-;-:'!, lămuririle în cazuri de nedumeriri. 

Tinereţea neştiutoare, ca fă nu întrebuinţăm 
un termen mai supărător, nu se îndoieşte de ni
mica, ea aie o încredere deplină şi oarbă în ce şi 
cât ştie, şi s'ar crede desonorată să caute să-şi 
completeze cunoştinţele dint'un lexicon. Ea nu 
cade niciodată în nedumeriri; merge în totdeauna 
la sigur. Scrii dumneata despre secolul lui Pe-
ricle, ea te face să vorbeşti despre pericolul gal
ben; frazele ţi-le preface în farse, rimele în crime 
şi amintirile în smintiri. — 0 alegere de frumu
seţi, datorite lipsei de atenţie sau de belşugul de 
imaginaţie a corectorilor, ar fi o amuzantă lectură, 
şi po-ite având răgaz, voi încerca odată s'o fac... 
o. na mai un voi um -au două, căci altfel din da 
astea ai nutea si o bibliotecă întreagă. 

K-îfe, negreşit, şi errata. Dar aceasta ar veni 
cfi-şi când după v'o bucată nereuşită sau afumată, 
ai ofer; niusafî'u'ui pufin piper şi lămâie ca să-şi 
dreagă giisrjj; care va să zice ceva ca nn mr.ştar 
după inasă. Şi apoi cine citeşte errata,? Deobicai 
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In chestia episcopiei greco-cato-
lice maghiare. Reproducem din „Gazeta 
Transilvaniei" nr. 77 de sâmbătă: 

Faţă cu această procedare comună a duş
manului, trebuie să procedăm şi noi tot soli
dari, deci cel mai eficace mijloc este convoca
rea cât msi urgentă a unui congres naţiosal 
de către arhiepiscopii noştri, iar dacă P r e a 
Sfinţiile lor mai preferă crucea şi mitra în 
locul gloriei şi datorii marilor antecesori Ino-
cenţiu, Şaguna şi Şuluţiu e t c , atunci comite
tul naţional, acest for suprem trebuie fără a-
mânare să convoace congresul, pentru a ne a-
firma în prima linie ca români conştii de drep
turile şi datoriile ce avem faţă de Roma şi 
faţă de ceilalţi binevoitori ai noştri, cari au 
dispus de nobis sine nobis. 

In acest congres se vor lua totodată mă
surile cele mai urgente şl mai eficace, pentru 
a se salva parohiile române, pe cari vrea sä 
le înghită deocamdată molohul nesăţios până 
ce şi-o mai ascuţi colţii. Salvând aceste paro
hii la timp, vom arăta şi Romei şi Chesarului 
că mai întâi suntem români şi numai după 
aceea creştini, uniţi ori neuniţî... 

Deci o procedare repede şi solidară se 
impune, ea ne va salva şi înălţa. Yideant Con-
sules. 

Serbarea centenarului naşterii lui Gheorghe 
Bar iţi a. Cetim în „Gazeta Transilvaniei": La ini
ţiativa luată de redacţiunea „ Gazetei Transilvaniei" 
s'a ţinut eri în localităţile „Gazetei" o consfătuire, 
al cărei obiect l-a format serbarea centenarului naş
terii fericitului Gheorghe Bariţiu (12/25 maiu 1912), 
care o mare parte a desfăşurat-o tocmai în mij-
bocul societăţii sale binecuvântate a desfăşurat-o 
tocmai în mijlocul societăţii braşovene, ca ziarist, 
profesor şi promovător fervent al tuturor instituţiu-
nilor noastre culturale, şcolare şi sociale. 

Rezultatul consfâtuirei, la care au participat 
între alţii d-nii dr. A. Vaida, maior Popa, dr. Ni-
ţescu, dr. Moga, dr. Dan, dr. Sotir, dr. A. Bogdan, 
dr. Maior, A. P. Bănuţiu şi membrii redacţiei 
„ Gazetei", a fost stabilirea în liniamente generale 
a programului festivalului, care va avea, loc în 
dumineca Mosaliilor 13/26 maiu a. c. 

Serbarea va fi aranjată de ziarul „ Gazeta 
Transilvaniei"' constituindu-se un comitet aranjator 
mai mare al serbării. La acest festival vor fi ofi
cios invitate toate instituţiunile româneşti din Braşov 
şi ţara Bursei. 

Programul amănunţit se va da în curând pu
blicităţii prin ziarele noastre naţionale. 

In legătură cu această serbare comemorativă 
a. primului gazetar român ardelean şi a creato

rului „Gazetei Transilvaniei" este proiectată pe a-
ceeaşi zi şi o întrunire a gazetarilor români şi a, 
epitropiei fundaţiunci pentru ajutorarea ziariştilor, 
înfiinţată de dr. Mihu. In s-opul acesta redacţiunea 
ziarului nostru se va pune în legătură zilele aceste 
cu membrii epitropiei f undo ţiuitei şi cu ziarele noa
stre naţionale, spre a garanta reieşita acestei întru
niri, a cărei importanţă şi actualitate este mai pre
sus de orice îndoială. 

Croaţia şi Reichsrathul austriac. Reichs-
rath<il azi şi-a urmat desbaierile. In urm a propu
nerii deputatului Dulibics s'a început discuţia a-
öüpra răspunsului ministrului preşedinte Stiirgkh, 
răspuns dat în chestia absoiutizmulni din Croaţia. 

Primul orator a fost deputatul boem dr. 
Fiedler fost ministru, care zice. ca toţi boemii se 
alătură la acţiunea pornită ih slavii dela had. l)a-
toritiţa fieşte-cărui slav din monarhie este, ca să 
lupte din ţoale puterile contra nedreptăţii ce i-se 
face vre-unui popor slac fie din Austria, fie din 
Ungaria. Boemii salută pe prim-ministrul Stiirgkh. 
pentru răspunsul dat în favorul susţinerii vieţii 
constituţionale, atât dinconce, cât şi. dincolo de 
Laitha. 

Deputatul dr. Krelc pretinde, ca aceste des-
bateri din Reichsratîi să fie protestul tuturor po
poarelor din Austria în contra politicei falsă, atât 
din punct de vedere istoric, cât şi juridic a ma
ghiarilor; — politică care batjocoreşte şi morala. 

Urmează deputatul dr. Balioc, care în numele 
clubului dalmaţian declară, că nn poate fi mulţă-
mit de fel cu răspunsul dat de premierul Síürgkh. 
deoarece datorinţa prinr-ministrului ar fi fost să 
se îngrijască la timpul său, ca interesele monarhiei 
să nu poată fi jignite şi să se fi opus cu toate mij
loacele ce-i stau la dispoziţie în contra introducerii 
diciaturei în Croaţia. 

Urmează în numele clubului polon deputatul 
dr. Leo, care între alteie zice: „interesul monarhiei 
este, ca prin o politică conciliantă şi îngăduitoare 
să susţină armonia între popoarele imperiului, şi 
deoarece din "răspunsul dlui prira-ministru văd, că 
şi guvernul este tot de aceiaş părere i-an la cuno
ştinţă răspunsul în numele polonilor". 

In numojü poporului croat deputatul dr. Dul-
hics malţămeşte atât Reich^rathului, cât şi premi
erului pentru interesul şi simpatia arătată faţă de 
«oartea acestui popor. „Dictatura — zic- oratorul 
— s'a introdus în Croat.1 a, fiindcă cercurile condu
cătoare maghiare si oligarchia, maghiară s'a con
vins, că în Croaţia msghiarii la a!eg..-i numai prin 
mijloace autoerate pot să-şi asignre majoritate. 

După declaraţia deputatului dr. Tresici, că 
„Monarchia habsburgicâ numai atunci se poate 
susţine, dr.că atât la nord, cât şi la sud constitu
ţia domineazâ — urmează deputatul creştin-social 

Steckler. care declară că alianţa ereştin-socială i-a 
la cunoştinţă cu mulţămire răspunsul ministrnlui 
preşedinte, căci partidul creştin-social ar dbandm 
progror.iul lui Lucger, daca ar lua numai în tömi 
la cunoştinţă prigonirea cită mai leal şi credincios 
popor, a poporului croat din partea comţam 
jidano-maghiurâ din Budapesta, care a acapara 
puterea. Oratorul e de păr* re, că . chestia croaţi 
nu e o chestie de solidaritate numai a slavilor, 
absolutizmul din Croaţia trebuie sa preocupe toati 
cercurile conducătoare ale monarhiei. Oratorul îţi 
încheie vorbirea condamnând chipul de a face 
litică a cercurilor jidano-maghiare conducătoare din 
Budapesta. 

După deputatul dr. Gross (german) şi Neiw 
(socialdemocrat boem) urmează deputatul dr. Vic
tor Adler, care în numele tuturor popoarelor, cari 
stimează constituţia şi libertatea, protestează ci 
toată energia în contra stărilor actuale din Cro
aţia... 

Deputatul Choc e de părerea, că deoarjM 
pactul maghiar-croat din 1867 croaţii fauînc 
ca popor suveran şi independent, întru cât nt-ş 
pot validita dreptul în comunitate cu Ungaria ni 
le rămâne alta, decât să se desfacă de aceasta co
munitate. Oratorul zice, că e timpul suprem caii 
se sfârşească cu dualizmuî. 

Cu aceasta discuţia asupra răspunsului dat 
de premierul Stiirgkh s'a încheiat. 

0 nouă fărădelege — cetim în „ Foaia P> 
porului" — a pregătit ministrul şcoalelor Ziciy. 
E! a pus să se tipărească nişte formulare do< 
iîcate (atestate, testimonii) şcolare, prin cari sä» 
adeverească despre elevii, cari termină şcoala pri
mară, că ştiu ungureşte, după cum cere legea bar
bară a fariseului Apponyi. Dacă ar fi vorba sS a 
întrebuinţeze aceste certificate la şcoalele lor, n'ir 
fi nimic. Dar ministrul a avut îndrăzneala să tri
mită aceste certificate şi consistoarelor noastre ro
mâneşti, ca să ie întrebuinţeze şi Ia şcoalele mu
stre confesionaJe. cu toate că sunt făcute numaiii 
limba maghiară şi cu tricolorul maghiar ] 
Prin aceasta se calcă paragraful 7 din legea a46> 
din anul 1908, unde se spune apriat, că ceice» 
ţin şcoalele au dreptul de a face aceste certificaţi 
în limba lor maternă, pe iângă textul maghiar. 

Sperăm, că autorităţii;* noastre vor respiîjl 
cu indignare această nouă neobrăzare a miniştrii 
Ini şovinist. 

După cam vedea din „TeV-graful Român*. 1 
consistorul din Sibiiu a şi făcut paşii d< 
pentracs». drepturile b'mbei noastre fă fit; respectată 1 
în aceste certificate şcolare. 

cei cari au citit articolul nu citesc errata, iar cei 
cari citesc errata n'au citit articolul. 

Şi-apoi une-ori trebue să ajungi la errata ca 
aceia faimoasă a unui ziar german: „Ştirea din 
nrul trecut a ziarului nostru că o tânără fată a 
băut otravă, din desperare de amor, trebue rectifi
cată în acest înţeles, că nu e vorba de o fată, ci 
de un corporal de jandarmi şi n'a băut otrava, ci 
a dezertat dela post, şi nu din desperare de dra
goste, ci din dor de drăguţa de-acasă". Decât aşa, 
n'ar fi mai bune mijloacele preventive, în privinţa 
cărora cred că destul am spus şi numai semnalân-
du-le necesitatea. 

Rog pe domnul V. Gilu, autorul chestiona
rului, să dea loc şi rând şi acestor observaţii, 
printre lacele desigur mai judicioase, pe cari sper 
ca cititorii Românului se vor grăbi să i-le co
munice. 

A V I A T O R I L O R . 

I 

Vă ridicaţi spre-azur, spre vecinie soare. 
Vă avântaţi ca şoimii de pe stâncă.., 
Spre lumi de vis, spre lumi imaginare 
Vă cheamă rosturi nepătrunse încă! 

Icari superbi, Icari fără de p\ce, 
Ce vă plimbaţi pe-o cale cu Comeţii, 

Spioni din voi pământul nostru face, 
Din cer să prindeţi tainele vieţii. 

Un demon zace 'n trupul vost de-argilă 
Şi cu-a lui ghiare inima v'o tae, 
Voi sunteţi cioclii, cioclii fără milă, 
Voi sunteţi monştri 'n câmpul de bătae. 

Vă 'nalţă mândra pajură barbară 
Spre zări de purpar, spre 'nălţimi astrale, 
Iar lumea noastră-aplaudă şi sbiară 
Când voi porniţi cu moartea pe o cale! 

Şi-apoi când grai de blondele victorii 
Clipiţi din ochi şi vi se stinge-avântul, 
Pământul, reee-aşteaptă 'nvingătorii... 
Aplauzele-i grele sunt: Mormântul. 

II 
Spre cer, spre cer. voi şoimi cu aripi grele! 
Ce-i dacă Moartea !n urma voastră vine?! 
Dor de bravuri lăsaţi pe-a bolţii schele, 
In drumul năzuinţelor haine!! 

Porniţi senini la luptă cu văzduhul... 
Viaţa voastră-i neagră sărbătoare, 
Şi dacă slava vă va stinge duhul, 
O să vă fie preot sfântul Soare! 

Da! Prometeii mor sub grea osândă, 
Ei mor eroi, ei nu se plâng la nime. 
Un sbor divin, pornimi lor flămândă 
11 cumpără cu-a morţii 'ntunecime! 

III . 
S'adună lumea la oraşe 
Ca la comedie să vă vadă... 
Uşorul şoim strătae slava 
Cântâudu-şi sumbra serenadă. 

Şi furnicarul ăsta geme 
De sgomote asurzitoare... 
Mulţimea care vă aciamă 
Vi şi convoiu de 'nmorraântare! 

IV. 
Te 'nalţi, tot sbori pân' vine ceasul 
Când zare să preschimbă 'n iad 
Şi-ţi cântă ultimele vânturi 
Iar aripile moarte-ţi cad. 

Maşina 'n fabrică să 'ntoarce 
In al ciocanelor greu cânt, 
Iar tu te 'ntorci Icar răsboinic, 
Te 'ntorci în umedul pământ! 

V. 
O pajură demonică şi cruntă 
Aş vrea să am în ceasuri de revoltă, 
Să mă înalţ ca o furtună !n zare 
Nebun să sparg a ceriu ilor boltă! 

Şi ca un meteor cu taina mare 
Să cad din nou în lumea mea de tină, 
Să beau din apa "verde a lui Lethe 
Si •', mu 'ntorc la vecinica hodini. 

A. Cotat}. 
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Prăbuşirea sistemului de până acum. — Fapte şi învăţături 

Viena, 19 april. 

(x.) Premierul Ungariei, contele Khuen-
Héderváry a căzut. Monarhia Austro-Un-
gară scapă de o năpastă. Presa europeană 
înregistrează cu satisfacţie acest fapt de 
malt aşteptat. 

Momentul este de însemnătate epocală, 
Căci cu rostogolirea celui mai viclean dintre 
politicianii maghiari, şi cu eşuarea proec-
teloi- sale şiret combinate de el şi de to
varăşii săi, s'a prăbuşit întreg sistemul re-
prezintat de cârdăşia oligarhică de in
terese. 

„Meminisse juvabit": 
In ajunul revoluţiunii franceze toată 

acea lume desmerdată în plăcerile bogăţiei 
şi puterii moştenite de veacuri, şi care cu 
puţin în urmă avea atât de cumplit şi de 
fără cruţare să fie jertfită, ca din senin şi-a 
perdut mintea, cu mult înainte de a fi vi
sat groaza ce o aşteaptă: cuprinsă ca de 
o boală, de o pasiune febrilă pentru amu
zaţi de gust excesiv şi bolnăvicios victimele 
de mâne, săltau smintite în danţul maca
bru; şi turmentate până la paroxism se 
învârteau în vârtejul volburei turbate, — 
bizareria fatalităţii a voit ca această să fie 
însaş parodia grotescă a tragediei de apoi 
— în timp ce coaja pământului li se ri
dica sub picioare, şi se auzea yuetul fla-
cărei ascunse, şi vulcanul clocotea, gata să 
erarapă şi să nimicească aceea deşărtă-
ciune imensă. 

...Ei mai au încă puterea în mână, 
potentaţii noştri neîncoronaţi, încă ei sunt 
stăpâni peste legi şi peste popoare. Dar 
intr'acea s'a cutremurat pământul sub ei, 
masca li-a lunecat de pe obraz, desvălită 
stă şi ruşinată înaintea suveranului, înain
tea popoarelor monarhiei, înaintea ţărilor 
culte minciuna cu care a fost amăgită lu
mea decenii dearândul. S 'a văzut evident 
şi a devenit manifest şi pentru orbi, că 
acelor oameni nu li este de aitcev?., decât de 
a deţine pentru sine, exclusiv pentru sine, 
şi pentru ai săi, puterea, — atât de mult 
îndrăgită — trecând cinic peste legi sanc
ţionate, peste principii de libertate, de drep
tate şi de echitate consacrate de veacuri, 
gata a nesocoti, dacă e lipsă, chiar si tro
nul înaintea căruia de atâtea ori s'au pro
sternat cu hipocrizie frivolă 

Un lucru e sigur: după evenimentele 
acestor săptămâni, cu învăţăturile ce au ţiş-
nit din ele, dovedesc că nu mai este posibilă 
o reîntoarcere stabilă la statul de mas na
rate, la status quo ante, ori cât de isteţ 
vor simula aceşti Tartuffe că se pocăiesc şi 
că iarăş, vor deveni servitorii credincioşi şi 
supuşi ai stăpânului, şi sfetnicii devotaţi 
care ei susţin, vezi Doamne, această mo
narhie. 

Şi, ei simţesc că li sunt numărate zi
lele. Spaima căderii şi furia de a se vedea 
neputincioşi în faţa situaţiunii ce au creat 

şi care n'o mai pot face uitată, şi groaza 
de ce va avea să urmeze parecă i-a făcut 
să-şi peardă minţile, desperarea trece în ila
ritate, găsesc dispoziţie de a juca teatru 
înaintea Europei şi de a saltă sarabande în 
parlament. 

Cum a ilustrat colitele Khuen-Héder
váry ernoţiunea împăratului, lăsând a se în
ţelege că a lăcrimat monarhul octogenar ! 
Cât se arăta el însuş de impresionat! 

Nici o clipă nu ezită premierul de a 
se lăpăda de „rezoluţiunea" faimoasă, nici 
de a contrasigna manifestul împăratului în 
care se accentuiază menţinerea nelimitată a 
tuturor drepturilor garantate suveranukd prin 
articolul de lege XVIII din 1888 cu privire 
la chemarea sub drapel a rezervelor. Exce
lent îşi joacă rolul înaintea tronului premi
erul. Francisc Iosif îl iartă, e gata a face 
uitată apucătura neleală cu care cel din
tâi consilier a atentat la integritatea privi
legiilor Coroanei, contele Khuen e rehabili-
tat de monarh şi, contrar aşteptării gene
rale, primeşte mandat nou de a guverna 
ţara. 

Şi acest conte Khuen, întors la Bu
dapesta, îşi şterge de grabă lacrimile, îşi 
aspreşte glasul, se pune în poză şi declamă 
tot ce e mai contrar dispoziţiei în care a 
plecat din Viena: N'am cedat nici de un 
pas! Susţinem toate pretensiunile noastre, 
concepţia noastră de drept rămâne neschim
bată; dar n'o validităm deocamdată, pen
trucă nu e oportun momentul. Acelaş vot so
lemn îl face contele Tissa: Detaşăm acum, 
pentru un timp, problema aceasta; dar 
convingerea noastră rămâne cea veche, şi 
ia prilej dat nu vom întârzia de a eîupta 
„drepturile naţiunei . Ca un echo repetă 
contele Andrássy, cu emfază, aceeaş mărtu
risire de credinţă: nimic nu s'a schimbat, 
Iar al patrălea conte nobil, Apponyi, adaogă, 
pentru a licita el peste toţi ceilalţi: Chiar 
nici schimbarea pe tron cu care am fost 
ameninţaţi nu ne va face să renunţăm ia 
formularea drepturilor noastre exprimată în 
„rezoîuţiune . 

Lumea stă uimită şi se întreabă: Bine, 
dar s'au smintit aceşti oameni? Doar ma
nifestul imperial accentuiază limpede şi ca
tegoric dreptul nelimitat al Coroanei cu 
privire la eonchemarea rezervelor! Doară 
chiar acesta a fost şi este singurul rezon 
de a fi al manifestului, în acest înţeles şi 
cu acest scop a fost lansat, pentru a ex
prima fără şovăire această concepţie de 
drept, la care să nu mai încape nedume
rire, pentru a risipi toate îndoelile şi pen
tru a crea o platformă sigură, unde să fie 
imposibilă jongleria celor ce de zece ani 
opresc in ioc desvoltarea puterii armate şi 
subminează astfel bazele monarhiei prin 
mania lor după privilegii prin care să facă 
din armată un instrument de maghiarizare. 
Astfel a şi fost considerat cuprinsul manife

stului de toată lumea cuminte.*) Ori acest 
manifest este contrasignat de acelaş conte 
Khuen în calitate de premier al Ungariei. 

Ceeace înseamnă, că ministerul pri
meşte şi poartă răspundere pentru cuprin
sul autografului şi se identifică desăvârşit 
cu acela. Dar contele Khuen nu s'a simţit 
obligat la nimic prin acest fapt, bazat pe 
constituţie, tot atât de puţin cum nu s'a 
simţit obligat ca om prin promisiunea fă
cută în faţa monarhului. 

Nu este caz precedent când un şef de 
cabinet să fi jucat asemenea farse suvera
nului său. Situaţia ce a rezultat a şi fost 
cum nu putea fi imaginată mai bizară: re-
zoluţiunea, acceptată întâi nebuneşte, e 
abandonată, dar în schimb înlocuită prin 
declaraţiile conţilor nobili. Deci persistă ră
tăcirea de mai înainte, si, la un moment 
dat, partidul guvernului, partidul din care 
şi-a ales monarhul miniştrii, face afront 
Majestăţii Sale pe întrecute cu partidul lui 
Kossuth. 

Arareori a căzut deci un cabinet între 
împrejurări mai ciudate, dupăce s'a dat de 
gol, prin vina sa proprie, înaintea opiniei 
publice intregi, şi când şi omul din stradă 
începuse a-i striga: Fugi, că e ruşine ce 
faci ! 

Guvernul a rămas indulgent. Contele 
Khuen a primit încă o invitare la Schön-
brunn, şi în loc de a-şi pune cenuşe pe 
cap, iată că muribundul devine agresiv şi 
cere capul ministrului comun de război, ca 
să-l poarte trofeu în castrele dela Buda
pesta, Atunci s'a sfârşit pacienta. Contele 
Khuen a fost poftit să se ducă. 

Francisc Iosif a rămas gânditor. Şi în 
tirnp ce privirea îi plutea peste aleele splen
dide ale parcului în muguri, îi vor fi venit 
în minte toţi, cei ce înainte de cel care 
ieşi s'au perândat în acest salon, cerşind 
şi storcând mereu „concesiuni naţionale", 
acum îndrăznind a se atinge de drepturile 
maiestatice. „Ce v'am făcut vouă, şi cu ce 
mi-aţi răsplătit mie." In seara vieţii sale, 
monarhul vede faţa adevărată a celor ce 
i-s'au îmbulzit înainte, tot timpul domniei 
Sale, lacomi după putere şi nesăţioşi. Cum 
vor fi aceştia faţă de cei mici, când faţă 
de suveran cutează atât de mult. 

In istoria internă a monarhiei începe 
capitol nou. Persoanele de până acum îşi 
vor îngâna încă acordurile finale, apoi le 
va cădea cortina, şi vor veni alţii. Momen
tul e decisiv; cei chemaţi să fie vrednici 
de misiunea ce îi aşteaptă şi harnici. 

*) „Le Temps" din Paris constată cu câteva zile în 
urmă în articol prim : 

„într'adevar, suveranul a triumfat, cu punctul său 
de vedere. 

Nu se înţelege rolu! unui rege care să nu poată 
convoca rezervele sau a le reţine sub drapel. Că efectivul, 
cadrele, organizarea acestor rezerve să constituie obiectul 
unei iegi: nimic mai natural. Dar sunt împrejurări unde 
întrebuinţarea rezervelor ar fi imposibilă dacă ar fi făcută 
pendentă dela un vot al camerelor. îndatoririle internaţio
nale cari incumbă unui şef de stat monarhic implică o 
autoritate, pe care anumite persoane prea tind a o para
liza, şi e firesc că Francisc Iosif s'a arătat ireductibil." 

Ce autoritate mai mare ar putea fi citată? 

c r o i t o r » p e x a i i i n » . S - j e x i i i c s c&<e ' S b ^ ^ f c a ţ i 

fuupnizox? »1 &vL??-ţ±± i s a o o p . si 2 ? e c j » 

Magazin de haine pentru bărbaţi, 
;: pentru copii şi pentru femei :: 

Mărfuri excelente. 
D e s p ă r ţ ă m â n t s p e c i a l pentru comenzi după măsură, 
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E X T E R N E 
Situaţia după alegeri în Serbia. In urma 

rezultatului nefavorabil guvernului din uitimile a-
legeri, consiliul de miniştri a ţinut lungi consti
tuiri asupra noii situaţiuni, ce i-s'a creiat, l l n r i 

ziare sârbeşti au şi adus ştiri, că în consiliul ui. 
niştrilor s'ar fi hotărît demisia cabinetului. 

După o telegramă mai recentă din Belgrad 
partidele opoziţionide au încheiat un compromis în 
sensul căruia opoziţia va lupta la alegerile de ba
lotaj cu puteri unite împotriva guvernului. Acea
stă hotărîre a opoziţiei sârbeşti este însemnată în
trucât, dacă candidaţii guvernamentali nu vor reuşi 
la alegerile de balotaj, ce se ţin azi duminecă, gu
vernul sârbesc, rămânând în şcuptină în minoritate, 
poate uşor să fie constrâns sa dimisioneze. 

* 
Presa turcă şi demersul puterilor, ziarele 

oficioase turceşti comentând demersul Puterilor re
cunosc caracterul amical al acestui demers şi sunt 
unanime a spune că pacea nu e cu putinţă decât 
pe baza desfiinţărei decretului de anexare. 

„Tanin" spune că partidul tînăr turc a avut 
mari succese la alegeri, pentrucă e pentru o rezis
tenţă până la capât: opinia publică nu ar sprijini 
nici odată un cabinet care ar ceda. 

Puterile, în loc să facă demersuri spre a pune 
sfârşit războiului, ar trebri mai bine sa înlăture 
întinderea răsboiului, deoarece italienii s"au con
vins că nu pot să forţeze pe turci să încheie pace; 
atunci, spre a nu târî ţara lor la o catastrofă, vor 
cere ei înşişi pacea pe baza părăsirci Tripolisulni: 
dar spre a ajunge la acest rezultat, trebuie, ca ita
lienii să piardă ori ce speranţă de ajutor din par
tea Europei. 

„Yeni Gazetta" crede că Italia va recunoaşte 
în fine cât de contrară umanităţei şi dreptului in
ternaţional e conduita ei. 

* 
Demersurile revoluţionarilor bulgari pe 

lângă guvernele europene. Organizaţia revolu
ţionară macedo-bulgarâ cu sediul principal la So
fia, a trimis cu câteva săptămâni înainte doi de
legaţi, în persoana profesorilor Miletiei, cunoscutul 
slavist dela universitatea din Sofia şi Gheorgof la 
guvernele europene, spre a provoca o intervenţie 
în favoarea elementului bulgar din Turcia. 

Aceasta delegaţie în Rusia, a avut o deose
bire destul de simpatică ceeace se explică prin 
intenţiunjle ce le hrăneşte guvernul rusesc faţă de 
Turcia, intenţiuni care se evidenţiază şi din legă
turile intervenite între Rusia şi Italia. 

Dacă Rusia, care voeşte să pescuiască în apă 
turbure a primit cu braţele deschise pe cei doi 
delegaţi revoluţionari, nu tot astfel stau lucruriie 
însă şi cu regatul bulgar pe care acuma cu totul 
alte griji î l preocupă. 

Iată ce scrie în această privinţă corespon
dentul din Sofia al ziarului bucureştean „L'Inde-
pendance Roumaine" : 

„O polemică foarte interesantă a fost pro
vocată prin călătoria în Europa a celor doi dele
gaţi ai organizaţiunii macedonene, profesorii B Q p -
tk'.l şi Gheorgof. 

Jurnalele ruseşti în frunte cu ,,Rietch'! din 
St. Petersburg, nu pot înţelege cum cercurile gu-
vernamentale bulgare se ocupă de pregăti; ea so
lemnităţilor celei de a 25-a. aniversări a wrcării 
pe tron a regelui Ferdinand, când situaţia în Ma
cedonia este atât de jalnică. încât organizaţia re
voluţionară se vede nevoită a trimite delegaţi pen
tru a solicita intervenţiunea marelor puteri euro
pene în favoarea congenerilor lor din Macedonia.*. 

„Cercurile guvernamentale bulgare pretind de 
partea lor că cei doi profesori n'au întreprins tu / , 
neul lor decât pentru ambiţiunea lor personal? 
nu au fost autorizaţi de nimeni &ă vorbească 
numele lor. In asemenea condiţii guvernul 
a dat instrucţii miniştrilor bulgari acred* 
lângă marele puteri europene de a dezav 
doi aşa zişi delegaţi macedoneni în caz' 
ar înd;ăzru a se adresa guvernelor str" ' 

x în 
oulgar 

.taţi pe 

fî nici în favoarea poporaţici nici în favoarea Bul
gariei ş i nu are decât aprobarea comitetului bal

om Londra care de cătră însuşi grupurile re-
3C ű-puri de 

came 
voluţionare este acuzat că urmăreşte 
oresiune asupra Turciei pentru a o secraîe 
influenţa Germaniei. 

Ie sutj 

P 

de Ia 

tele-

este 

Revoluţia în M a r o e o . Ştirile mai recente, cari 
au sosit din Maroeo confirmă, ca îu urma răscoa
lei trupelor şerifieno şi a plebeii situaţia în Fez este 
foarte critică. Răsculaţilor li-a succes îndată la în
ceput să producă o frică mare între străinii din orar 
şi a omori pe mai mulţi dintr* aceştia. Mai târziu., 
garnizoanei franceze i-a sucee;, întru câtva a rea
duce ordinea, dar liniştea depună se va putea re
stabili, numai după ce vor sosi şi trupele din jurul' 
capitalei Fez. Situaţia nu e nici de cum îmfmeut-
rătoare pentru francezi. Trupele franceze, cari ise 
află acolo, nu sunt nici decum destule penttsvţise-
rea ordinei şi guvernul francez probabil fi ne
voit să trimeată nouă trupe în Maroco. 

Ministrul francez-du externe a p«i'K.ifc 
ambasadorul francez din Fez următoare* 
gramă: 

Maley Hafid e izolat în palaái! său şi 
apărat numai de gard& sa. Sultanul şi ministerul 
lui (maghzen) ajută cu toată puterea lor autorită
ţile franceze. Rescoala s'a făcut, probabil în nnm» 
anei conjuraţii. Noaptea a trecut în linişte. Dúsi;-
neaţa a început focul armelor. 

Trupele din Mekjnez a plecat la Fez íar~ isi 
locul lor general Moinier (comandantul trup-jîor îi-a 
Maroco) a ordonat trupele din Casablanca. M u l a -

raiid, ministrul de război al Franţei l'a pnrvau-.* , 
p* generalul Moinier să-şi deie p a r a r e a r ; e-st e 
necesRar, ca Franţa să trimeată nouă tt'x&i- 'în 
M k t o c o '? 

De prezent în Maroco este o ar /rniá de 
2 0 , 0 0 0 soldaţi. 6 0 0 0 soldaţi sunt, îu îm py. jurii ,\**. 
oraşelor Mekinez şi Fez, sub comanda perieralvdui 
Ditte se afiă la o depărtare ik- 1 0 0 r Jâlometri de 
Fez 3 2 0 0 soldaţi, iar HOii sunt, în. »prepioro de 
Rabat. Trupele şerifi«no numără f / j q q oameni şi 
stau sub comanda ofiţerilor france / 7 i Din juvsto 
4 0 0 0 de oameni sunt în Fez, 1 1 0 ' J , ] r t Sefru şi 1 0 0 0 
în Kaz şi Azef. 

Prin-ministrul Poincaiée K decîarat unui ra
portor dela ziarul „Eclair" că, .^eiij a u S o r t i t 
puterea militară în prea mul - t Q pârii, şi aeeiwi.» 
ar fi cauza că nu s'a putut ^ p X ; m £ l ' ' rá*co*Ia în
dată la ishucmrea ei. 

După telegramele mai. r i 0 a i ' gjtaaţia » ' • îm
bunătăţit întră câtva. Sul , f c , Q u l s i miniştrii lai au 
tost eliberaţi din asediul j ocular i lor . P o ^ t a do sud 
a oraşului trupele le ţin * o c J L ocupat.-.. îa îmoro-
jurime e linişte. 

După unele depeşe flota italiană va «I 
tsne.îe insule în marea egeică şi va sta acoîoi 
£ Cui vă. 

Acţiunea în faţa Dardanelelor desigur a 
tăiît şi răspunsul Porţii la întrebarea ambsöaái 
lor puterilor mari şi guvernele pe lângă toata 
năvoinţa lor probabil nu vor mai putea face • 
pentru pace. 

Ce adat, indemn guvernului italian la, o I 
fel de acţiune de prezent nu se ştie poată opi 
publică a poporaţiunei Italiei. 

Flori şi lacrimi 
"flori la un loc, ca ia 
putea să întâlneşti oare 
oa cât o 
să fie 

Scrisoare din Bucureşti 
Înmormântarea artistului Petre Liciu. 

5 Aprilie 19Î2,\ 
Atâtea lacrimi şi atu 

groapa lui Liciu, nndel 
? Un om, într'o viatSj 

lungă, (a lui Liciu a fost) din aced 
oaie îti stare să răspândească atâta iát 

oa moartea lui, a unui om de rând, ca noii 
să fie o moarte de rege. 

Liciule, dacă puteai să vezi câtă durere 1 
petrecut la locaşul tău de veci, în adânca tai 
destie, care ţi-ar fi fost gestul? Când îţi spmj 
că, nii-e drag Izidor Lechafc, tu aveai un gest i 
răspuns, un gest, care a fost numai al tău, 
de blând, aşa de discret, aşa de sfielnic! 

Dar acum?! 
Acum ai fi tăcut;, ai fi rămas mut. Ce i| 

arătai tu. în viaţă, şi cât erai de mare! 
m T I 

t e 

Miniştrii şi xAt-mh 
nişteasQă pepo^ianesu 

i 1 ,d d a u t o a t ă s i l i u f a s ă l i -

Şfcuaţia aîpîomx'âcă î n Europa. Bombar
d a t a întărittar'ilordiur. K d e l \ şiS^M-sl Bihr afo st. 
o. surpriză. Bj'are şi se între»' &'& ce atitudine va lua 
R>;s!a, urzit oaie acţiun ei d' < nace. fată cu acest nou 

Corpul neînsufleţit al marelui artist, aii 
-udni român, şi al omului desăvârşit a fost ' 
în biserica albă din Calea Victoriei. Acolo s'ij 
rineiat vreme de două zile, câtă lume a 
î n c a p ă , străcurându-se pe două rânduri, pnni 
sicriului; prietenii defunctului: miniştri, artişti,i 
meni din popor. 

Serviciul divin s'a oficiat de P., S. arlii 
•flritul Soriban, secundat de un număr Inm 
do servitori ai altarului. 

Slujba a început vestind învierea: Cä»\ 
íii viat din morii.'... 

Intre cei de faţă erau şi d-nii: IC. CI 
-ministrul internelor. N. Iorg», V. G. Morţnt| 
Ba/îra Delavraneea, foşti miniştri, L 
directorul general al teatrelor, V. O. Arion. prâ  
Mintale comitetului central al „Ligei cultdil 
Şl .ofan Lambru, preşedintele secţiune» 
.a Ligei, reprezentanţi ai secţiunilor, artiştii teatri 
lor, etc. 

A cuvântat, cel dintâi, P. S. arhimandi 
.Scrihan. P. S. Sa a arătat că vieaţă cea 
•e aceea caro se întemeiază pe iubire. Daci n'a 
uita aşa de uşor că vieaţa noastră nu-i 

k nimic, dacă ne-am aduce mai adesea aminte I 
ţ moarte, am şti să folosim mai bine vieaţa. 

Mai rnrjjfce paş . 1 Ita'uei 
din Rus i ' a ce 
rtfc-n-a x 
z 
acţ UMei i l e n e i i t a l i a n * 

că. íutvíjVard va lar.rvj» 

pace, 
semne arată, că guverr/ul 

gândul, ca să propună ţi-
marilor puteri pentru re-

lui italo-turc. Si în 

"peatn Á realizarea p * 

e i 
i , -»ine. Cei doi 

profesori au primit misiunea lor djru preună cu su 
mele iucesare pentru călătorie numii dela un grutj 
revoluţionar şi deci nu au dreptul d e a î l e „ o c j | 
numele popukţiunn macedonene, o s i j i ă p e s t e t fc 

mişcării msurectionare cum şi preconiz-itorilor ei 
Momentul de altfel, zica a a l departe c o r a i -

ponden,al in chost.une, este f o a r t o rău ales căc i 
tocmai m acest moment junii turci au c i W i W t o 
splemijda biruinţă în alegeri, iar Bulguria " o f i c i i !ă 
se a f l a in tratative pentru legarea liulilor sale ; cu 
cele ,ur C !şti. Astfel demersul revoluţionar nu poj 

poaj-fă' cu 
ud conferinţi- A 

""'S'a cht'äiiü• răsboir ; { u j italo-turc. Şi în urma 
înaintea Dardanelor se crede, 
aceasta ideia unei conferenţe-

i. 
GuvernuL ir fâs ţ-cz. după cum se vesteşte s'ar 

fi eaprimat înjpotar ra r . n e i operaţiuni a flotei italiene 
« p t r a DardaneL/']' J r _ 

Pentru Astf ^ gce.it nou paş a i Italiei p r o 
b a b i l e- f-^.rte o ^plăcut, dupăce guvernul englez s'a 
exprimat împe tri v a unei operaţiuni a flotei ita
liene contra D ardarte'elor şi a şi încercat în Roma 
ca să abată guvernul italian, dela i n t e n ţ i u n e a a-
c e a s t a . Italî» . îosă rra voit să-şi lege manile şi de 
libertatea, a ceasta .s'a folosit acum. 

Ca öftre Italia va c o n t i n u a o p e r a ţ i u n i i a şi va 
înr e r c a sa între în Durdanele e o mare întrebare 
înesă. Ne luâ-nd în considerare multe dificultăţi mi-
îit are, care nr întâmpina flota italiană la încerca
re a aceasta, T n a i ie şi curentul puternic, domnitor 
în întreagă Earopva. ca s t a f c n s q a o în Balcani să nu 
fie. conturbat. Corrtra acestui curent Italia, de s i -
g' ar numai foarte grea va putea lupta. Dealrcum şi 
p r i m - m i n i s f c r a l Its] iei, la începutul răsboiuiui a m-
t ouat într'o decli ;.ratie a sa, că start-a actuală 
î in Bale; «e va r esnoota de cătră Italia. Astfel 
bombar," ...; 
probabil a 
«re de gân 

i fortăr 
;W mu 
i să val 

irape 
espos 
eţelor dela întrar-'a în l"»&fdanőie 
uai o demonstraţie şi Ralia nu 
eme intei/cs«,! vitale als Euro-

sä fim mai isenini, mai buni. Ne-am deprinde \ 
punem un tot mai mare preţ pe mângâierea 
se întâlneşte în jertfă. Am şti să trăim vieaţad 
adevărată care nu se mântuie !a groapă şi pe a 
a ştiut-o trăi Petre Liciu. 

Apoi d. I. Bacalbaşa, directorul 
teatrelor, a început aşa: 

„Adânc îndurerat, cu adevărat adânc indd 
rat, viu să arăt sentimentele de admiraţiune ţii 
recunoştinţă ale direcţiune! generale a teatrelor,] 

„Cu Petre Liciu nu am pierdut numai i 
mate taient, clar şi un suflet, un cald şi neai 
patriot. 

„El B fost luptător pentru răspândirea ( 
rei româneşti, adevărat apostol al unităţii catfc 

„Petre Liciu a continuat tradiţia mariloij 
temeietori ai teatrului românesc, ducând în 
ţările limba înaripată a poeţilor noştri, 
gloria stt îi moşească şi urmărind înfăptuirea sfi 
lui ideal a! neamului românesc: unitatea lui l 
fletească. 

„De aceea auzim azi glasurile îndureratei 
românilor din Bucovina şi Transilvania, plâiij 
moarte a actorului, care s'a stins aşa de repede | 
tocmai când strălucia mai puternic talentul 
laminat, de flacăra patriotismului. 

I). Em. Gârleanu,. directorul teatrului 
Craiovii, începe astfel: 

„Un mate artist, un caracter, un om al ( 
toriéi —a fost Petre Liciu". 

„Un îndrăgostit al artei lui, desăvârşirea I 
îi era unicul scop al viaţii". 

http://gce.it
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„Iubitor al neamului său, lupta pentru înfăp-
Eturea idealului scump nouă tntrrora; — prin 
•aut* a fost şi rin purtător al curantului celui 
[b — un apostol". 

Apoi d. Stefan Latnbru, preşedintele s-ecţiu-
hi bucureştene sl L'gei, adânc emoţionat, arată 
limtele lai Pi.tre Liciu în Ligii. Relevă firea blândă 
Ilqácmitoare, bucuroasă de jtrtta a răposamlui. 

Cortejul măreţ părea fără sfârşii. Credeai că 
Bţal întreg e pe drum. In f,«»» Teairulai Napo

lni > vorbit d. Livercu, coleg de scenă al răposa-
|tnlni. D-sa sfârşeşte aşa: 

„Ca om, care e săracul cu care rm şi-a îm-
Jjbţit punga, care e şcolarul fără mijloace care 

ii-sefi adresat şi Liciu sâ na-i cumpere cârtişi 
Inn-i dăruiască palton?" 

e 0 noi societarii, în numele cărora am da
lit să vorbesc, moartea, lui Petre Liciu ne-a in
nenit, ne-a fulgerat inimile şi îi zicem un ul-
i adio, fără să putem crede nici ochilor nici 

Şnt«i, de ce s'a aruncat insulta morţei pe gloria 
lui care avea să mai trăiască şi de care ne des-
rţim cu atâta jnie pentru totdeauna. 

La groapă a vorbit, mişcător, d. Zaharie 
mn. 

Induioşetoare a fost vorbirea liberă, inspirată, 
lumi om, cam trecut ca vârstă, care, însuşi şi-a 

în braţe, cununa de flori, până la groapă. 
Im urmărit cnm mergea pe drum, rasist, gândi-

; îngrijiudu-şi florile. 
Iar la mormânt, când cosciugul cobora în 

sânt, necunoscutul acesta vorbea în numele să-
dor lui Liciu. După emoţia de care era cuprins, 
i isbucnirea lui în clipa din urmă, omul acesta 
icea impresia că nu se gândise de fel să ver-
i, şi o făcea acuma, când vedea că se închee 
i cuprins de grija că se uitaseră unele lucruri, 

r̂ăposatului nu i-s'a mulţumit îndeajuns pentru 
pita lui dragoste pe care a arătab-o celor nă-

* 
1-. Intre sutele de telegrame primite la direcţia 

'ralui naţional în ultimele clipe sunt şi arma
ta 
„Plâng şi eu cu d-voastră şi simt o nespusa 

jarere, că Liciu a murit: am pierdut cu toţii un 
ii/t de eeamă şi un ora nepreţuit. 

Nott ara. 
„Cu inima sângerândă do durere îl plângeam 

marele apoatol al cuîturei româneşti, Liciu. R«-
ştiiiţa şi dragostea noastră. îi vor urma din 
1 dc iflormâi't. Amintirea lui ne va fi veşnic 
lor d.- lacămi .şi ardoare. 

In numele societăţii „Junimea" dir. Cer-

r<. Aurel Stefanelli." 

Sinodul arhidiecesan 
înainte oV a se intra în ordinra dp zi, depv-

I sinodal Nicudae Borzea, face propunere, ca 
istornl să întrerină la minu-torul de război 

înmulţirea portarilor de preoţi militari, încă 
Itrei. Excelenţa sa dă lămuriri şi comunică 
idului, că s'au făcut deja demersuri în privinţa 
sta, dar fără rezultat. 
Propunerea se predă comisiunii bisericeşti 

i studiare. 
Deputatul dr. Nieolae Bălan, prezentă o pro-

stăruind pentru ajutorarea orfanilor de 

Dl Bălan arată, în motivarea propunerii sale 
PKtuta nu se poai» face prin înfiinţarea unui 
klinat sau azil pentru creşterea capiilor orfani 
Jreetiior. In biserica noastră — se zice mai 
rte — până astăzi n'avera astfel de istituţii 

|Ştwitate sau filantropice organizate, aceea ce nu 
a, că în biserica noastră nu s'ar face acte 

l.csritate creştinească; se fac, dar fără organi-
I dela om la om. Progresând însă biserica 

şi dându-se o interpretare dia ce în ce 
hi anperioară principiilor moralei creştine, tre-

ne gândim şi la datorinţele de a purta 
ide alinarea lipsurilor şi a năcazurilor şi prin 
iţii de caritate, organizate pe baza unor prin-

i moralo mai superioare decât acelea de a în-
derii unei bucăţi de pâne, cerşitoruiui dela uşa 
ni. 0 biserică, caro, produce astfel de roade 
(iubirii deaproapelui, — câştiga încrederea şi 
ţirea credincioşilor ei, ca una, care se lopta 
i realizeze principiile morale ce o însufleţesc, 
i poartă la inimă binele celor loviţi de soarte. 
i experienţele de până acum putem spune, că 

şi la noi, fiecare scop moral măreţ îşi găseşte ini
mile creştineşti, r»nri să-i facti cu putinţă r e a l i s t a . 
Aşa e vor gă-n îucetul cu încetul sprjjinitoii şi ai 
unui orfelinat »»a azil pentru orfanii <}•:•, preoţi, 
poate chiar astfcl de oameni, cari vor fi si;rtţit 

cândvu lipsa iui. 
Bazat pe aceste motive propun, ca Yen. sinod 

sä índro/ae ven. eonsistor aihiedt-cezan, sä idndieze 
chestiunea înfiinţării unni orftdinat sau azi; p<- r.tru 
orfanii de prfori. căutând mijioac le n,odalităţile 
necesare pentru înfiinţarea lui, şi având a raporta 
despre acestea într'o viitoare sosiune a sinodului. 

Se întră în ordinea de zi. 
Baportnl comisiunei. 

Comisiunea financiară, constituită sub presi-
denţia deputatului Vasile Damian, raportează prin 
referentul Dr. Vale? Moldovan asupra raportului ge
neral al consistorului, ca senat epitropese. 

Raportul consistorului, la propunerea comi
siunei, se ia în general la cunoştinţă, considerân-
du-se de cetit, dupăce a fost tipărit şi împarţt 
între deputaţi. 

Raportul se ia apoi spre ştire şi în special, 
primindu-se propunerile potrivite ale comisiunei. 

Discuţie s'a născut la „fondul cultural". A 
vorbit Vasile Damian, Romul Furdui, Ec. Sa arhie
piscopul şi mitropolitul Ioan Meţianu, I. A. Preda 
şi Victor Tordăşianu. Se primeşte propunerea ca 
fondul cultural să se întregească pană la suma de
clarată deja de neatacabilă, iar încasările la acest 
fond să se facă pe calea pe care consistorul o va 
afla de potrivită, dar cu toată energia. 

Cu privire la raţiociniile comunelor bisericeşti 
comisiunea propune luarea la cunoştinţă a rapor
tului consistorului. Deputatul Nieolae Borzea pro
pune, ca la consistoriu, raţiociniile să fie resolvate 
în curs de zece luni dela înaintarea lor. După ob
servările făcute de deputatul Victor Tordăşianu, şi 
răspunsul lui Nieolae Borzea, se primeşte propune
rea acestui din urmă. 

In numele comisiunei organizatoare raporto
rul dr. Nicolau Vecerdea ceteşte raportul consisto-
rului în chestia modificării statutelor fondului de 
pensiune, precum şi propunerea comisiunei, ca sta
tutele fondului de pensiune să fie modificate în 
sensul propunerii consistorului. — astfel. • ;i să fie 
admişi la fondul de pensiune al arhidiecesei şi ca-
teheţii dela şeoalele străine, iar anii de tervi ci u 
din altă eparhie să fie computate la pensie. 

Vorbeşte la obiect deputatul Zevedeiu Mură-
şianu şi propune amânarea modificării statutelor şi 
convocarea unei anchete, care să studieze bine sta
tutele şi să le modifice conform intereselor preo-
ţimii. Deputatul I. A. de Preda nu e contrar pro
punerii de amânare, dar rectifică unele afirmări 
ale antevorbitorului. Deputatul Const. Diinian e 
pentru primirea propunerii de amânare. PrOtopres-
biterul Sergiu Medeanu încă e pentru primirea pro-
punerei, dar în altă formă, astfel, ca la modificarea j 
statutelor să se ţină în vedere eventuala îmbună
tăţire a dotaţiunii preoţilor, pusă în vedere de gu
vern. Face propunere nouă de amânare. îu acest 
înţeles. Raportorul Dr. Nieolae Vecerdea, declară că 
accepteaza propunerea deputatului Medeanu. Sino
dal încă o primeşte. 

Acelaş raportor ceteşte raportul consistorului 
în chestia sistemizării unni nou post de coreferent 
şcolar şi instituirea in acest post a dlui Dr. Ioan 
Mateiu. Propune aprobarea paşilor făcuţi din par
tea consistorului. 

Sinodul ia la cunoştinţă angajarea nouei 
puteri. 

Acelaş raportor ceteşte raportul consistorului 
în chestia averii fostelor reuniuni învaţatoruşti; pro
pune luarea la cunoştinţă a felului cum a dispui 
consistorial de aceasta avere şi aprobarea literilor 
fiindaţionale, presentate din partea consistoriale». 

Sinodul aproabă literile f.mdaţionaie ale fon
dului format de consistoriu din averea fostelor reu
niuni învăţătoreşti, cn modificările făcute din partea 
comisiunei organisătoare. 

' Raportorul comisiunei financiare Nieolae Borzea, 
ceteşte raportul consiotoriului cătră sinod, în che
stia şcoalei centrale din Sibiiu, în zidirea căreia 
s'a investit suma de 52.000 coroane, bani luaţi din 
fondul catedralei. 

Comisiunea propune luarea la cunoştinţă a 
raportului consistorial şi aprobarea învestirei făcute. 
Se naşte discuţie. Vorbeşte deputatul P. Cosma 
apoi I. P. S. Sa Ahriepiscopul şi Mitropolitul Ioan 
Meţianu, I. A. de Preda, P. C. Sa, Protosincelul 
Eusebiu R. Roşea, (care propune, ca investirea fă
cută să se iee la cunoştinţă, dar în viitor consis
torul se observe normele în vigoare cu privire la 

administrarea diferitelor fonduri şi investirea ba
nilor), în rrrríí deputatul Nieolae Ivan, care dă lă
muriri iu nettéire în chestia şcoalei centrale din 
Sibiiu. 

Se primeşte propunerea comisiunei, cu între
girea făcută d'f P. C. Sa, protosincelul dr. Eusebiu 
R. Roşea. 

Comisiun-a şcoV-.ră raportează, prin referentul 
Victor î'ăcală, în che ia raportului consistorial, re-
i'.;iior Ia conic: i:.^ io învăţătoreşti. Ceteşte raportul 
consistorului şi propune reactivarea conferenţelor. 
în felul, cum se ţineau mai nainte, în consonanţă 
cu propunerea consistorului. 

Se primeşte. 
Acelaş raportor ceteşte proiectul consistorului 

cu privire Ia arondarea cercurilor de întrunire a 
conferinţelor învăţătoreşti. 

Comisiunea nu află arondarea de potrivită: 
propune deci restituirea actului, pentruca consisto
rul să facă altă arondare. 

Se primeşte. 
,, Gazeta Transilvaniei". 

Noul premier — Lukács. 
Numirea. 

Vizitele lui Lukács ia premierul Stürgkh şi la 
miniştrii comuni. 

Ce spune el — ce zic ungurii. 
— Situaţia politică. — 

In urma audienţei de vineri înainte de 
masă — Lukács încă na părăsise burgul 
ca premier. Proiectul rezolvirei crizei pre
zentat de el monarhului mai reclama niţel 
filtraj, trebuia să treacă prin anumite re
torte — până să ajungă „hoffähig". Natu
ral. Căci pe cât se svârcolesc ungarii no
ştri să elimineze din atribuţiile, nevăzute 
negru pe alb, dar prea viu resimţite alb pe 
negru, ale constituţiei ungare — puterea 
împăratului Austriei, pe atât rămâne însă 
totdeauna mai evident, că : premierii Unga
riei deşi îi numeşte regele, ei îşi primesc 
credenţionalul totuşi în unul din cabine
tele burgului, în care regele e împărat. Ş i 
e prea firesc, că astfel ei ar fi siliţi să se 
ţină — de „eticheta curţei imperiale" — 
cum ar spune-o Lukács — ori „să facă 
acte înjositoare de vazali ai Austriei" — 
cum scrâşneşte din dinţi grandomania ma
ghiară, în faţa vizitelor ce a fost îndrumat 
Lukács să le facă: premierului austriac 
Stürgh mai cu seamă şi miniştrilor comuni 
apoi, nu ca să clarifice situaţii, ci să pri
mească implacabile condiţii de marşrută. 
E semnificativ însă, că de data aceasta nu 
serişnesc din dinţi independiştii lui Juszt 
numai, ci însuşi Tisza lasă să i-se audă 
şuerul veninos în „Az Újság" — prim-arti-
colul de eri, care tratează cunoscuta vor
bire a lui Stürgh în chestiunea conflictului 
croat, arată mai mult decât străveziu, pie-
decile ce are de gând să i-le pună Tisza 
cu feudalii săi noului premier. Se tem şi 
de umbra omului, pe care a căzut o um
bră de bănuială numai, că ar fi accesibil 
ideei sufragiului universal. 

Abia înaintea miezului de noapte, vi
neri spre sâmbătă, a primit Lukács numi
rea. Va fi făcut poate rezistenţă austriaci-
lor?! Aşi, e mult prea cunoscător al rapor
turilor reale dintre Austria şi Ungaria, de
cât să nu se ştie pleca ordinelor împăra
tului — bătrânul vulpoiu. Dar îi trebuia 
niţică aparenţă pentru nebunii de acasă. 

Premier avem dar! Ce va aduce însă?! 
Am pus întrebarea, fiindcă sunt mulţi 

naivi încă, cari cred, că un premier mai 
poate aduce azi ceva — înţelegem poporu
lui — nu setei celor curioşi de faime şi 
de combinaţii politice. 
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Aşadar: nimic!.., Ori, în cel mai bun 
caz — şi decât atât mai puţin! 

Asupra programului său citim în semi-
oficiosul „Bud. Tud." — Că are de gând 
să menţină în întregimea sa neştirbită ma
joritatea partidului muncei''. Şi îi va suc
cede cu siguranţă, unul nu va pierde din 
turmă. Când s'a şi mai po menit la noi, că ori 
care premier să nu fie susţinut de majori
tatea?! Cine ar şi putea pretinde, că aleşii 
lui Khuen, să-şi primejduiască statul de de
putaţi, nesurizându-i lui Lukacs?! 

Dar că, între astfel de împrejurări, să 
dăm totuşi crezare, că Lukács — iarăşi 
după „Bud. Tud." — ar dori să resolve 
criza prin punerea în planul prim a che-
stiunei sufragiului universal — e cel puţin 
o naivitate. înţelegem: sufragiul universal 
aşa cum noi îl dorim. 

Pe Justhişti înse, după cum arată 
semnele, pare-ni-se, că o să-i împace. Iar 
atunci, ce vor respunde social democraţii, 
câncl îi vom întreba: unde era adevărul în
vinuirilor voastre la adresa partidelor naţio
nalităţilor? ! 

De altfel Lukács e în Viena încă. Pro
babil compune, cu regisorii de acolo, lista 
actorilor şi reţeta împărţirei rolurilor. Ac
torii se schimbă doar numai: piesa rămâne 
aceeaşi, aceiaşi rămân regisorii, acelaşi su-
flerul.' 

Cronica femenină 
Răspunsuri. — Corespondenţa.—Luxul. 

S'a ivit despre corespondenţă păreri diferite. 
1. Marchisa de Sevigne şi Ombra e de pă

rere, că fetele să nu scrie tinerilor aşa numai de 
capul lor nici chiar ilustrate, ci numai când ar fi 
scris şi alte persoane. 

2. Trandafir e contra părerilor de mai sus, 
şi zice, că fetele pot să scrie în mod prietenesc — 
ba zice, că pentru fetele dela sate e chiar trebuinţa 
să grijească de cunoştinţele făcute, pentruca ele 
n'au ocaziune la sate a face cunoştinţă nouă, ca 
fetele dela oraş, şi astfel, e pentru corespondenţa 
cu tinerii sau eventual prietenii din copilărie. 

In chestia aceasta vreau să zic ultimul meu 
cuvânt: Cu privire la părerile corespondenţei noa
stre din Bihor — d-rei cu pseudonimul „Trandafir", 
oricât de mare stimă aş avea faţă de jingpşa scrii
toare nu pot să aderez acelei păreri. Nu, pentruca 
oricât ar fi ea de sincer manifestată, e contra 
buneicuviinţe — a bunului ton mai ales şi a unei 
educaţii mai îngrijite. 

înţeleg aceasta la corespondenta aşa de vreme 
lungă a multor fetiţe cari s'au compromis de multe-
ori prin prea marea libertate ce şi-au luat în co
respondenţă. Când zicem însă, că numai atunci să 
scrie o fată unui tânăr, când e logodită — nu în
ţelegem prin aceea numai forma cu inelele, ci pro
misiunea, îndată ce un tânăr onest descopere taina 
sentimentelor sale, şi o fată tânără primeşte şi nu
treşte acele sentimente, tânării între ei o consideră 
de logodnici — şi cu ştirea şi învoirea părinţilor 
atunci — şi numai atunci e permisă corespondenţa. 
Aceasta o putem zice şi la prietenii din copilărie, 
căci mai totdeauna din prietenia sinceră se iveşte 
amorul, sau mai bine zis amorul adevărat e prie
tenia sinceră. 

Deci, fără ştirea şi consimţirea părinţilor, şi 
fără a avea vre-o legătură serioasă cu un tinăr, 
fetiţelor tinere nu le este permis corespondenţa cu 
tinerii. 

Tot odată nu e frumos, şi n'ar fi permis nici 

eregszâszy Lajos 
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din partea domnilor tineri, ca eă înebunească pe 
mai malte fete deodată — şi să-şi dee seamă mai 
serios de promisiunile făcute, pentru că la un băr
bat taa mai adânc în caracter neîmpiinirea cuvân
tului dat, neţinerea promisiunei, din caro oamenii 
cinstiţi au legat atâtea speranţe. 

Deci tocmai pentru temelia mai solidă a fe-
ricirei e bine cât mai multă grije în cores
pondenţă. 

Cu priviie la lux, şi eu mi-am ridicat cu
vântul mai de multe ori şi totdeauna am fost de 
aceea părere, că şi bărbaţii contribue în mare 
parte la râul acela că luxul prinde rădăcini tot 
mai adânci în societatea noastră. Contribue atunci 
când dau aşa mare atenţiune numai femeilor gă
tite, şi acelora, cari se arată în tot locul — pen
tru că luxul nu se face numai în îmbrăcăminte, ci 
şi în alte manifestaţiuni ale societăţii noastre, d. 
e. teatru, petreceri, sport, preumblări cu trăsura — 
mai târziu automobilul, şi acuşi ne vor surprinde, 
că şi automobilul e prea primitiv poftelor exal
tate şi le va trebui maşini de zburat — ae
roplane. 

E frumos frumosul în toate. Să cere dela 
gustul nostru estetic, să ne îmbrăcăm prezentabil, 
cu gust ales şi distins, şi feineea, care ţine cont 
(la simţul frumos şi să îmbracă cinstit şi să pre
zintă conform rolului poziţiei şi stârei materiale 
în care trăeşte, aceea nu face lux, ci e îmbrăcată 
frumos. Luxul se face numai atunci, când o haină 
frumoasă şi cu gust — nu e îmbrăcată decât de 
"2—3 ori, şi apoi sub pretextul că prea e cunos
cută, s'au că acuma toate pe stradă au aşa — am 
pune-o în dulap s'au am vinde-o cu un preţ bă
gatei, şi am dori ca aceasta să se continue de 
3—4 ori într'un an s'au chiar şi într'un sezon, 
dacă starea materială e deasa. Dar îa noi, nu se 
cugetă nime la aceia, că ce poate unul cu venit 
anual de 12 mii cor., nu poate altul cu venitul de 
3—4 mii cor. ; ci toate vor să fie la fel. De aici 
răul, de aici ruina. 

Aşa stăm cu teatrul. Cele obişnuite să fie tot 
la moda ultimă îmbrăcate doresc şi în teatru 
>ă meargă pe locurile cele mai scumpe — aşa în 
petreceri, concerte ş. a. Apoi sportul. — Noi ro
mânii nu ne putem permite atâ sport că d. e. a-
rnericanii milionari. Femeile române au şi alte da
tori nţe nu numai sportul. Acela şi-1 pot permite 
principesele şi acele fiinţe cari dispun de sute de 
mii, — şi acasă n'au nici o ocupaţiune. Nu sunt 
îndeosebi pentru tenisul de toate zilele. O femeie 
bună care-şi face datoria în familia ei, are acolo 
teren de mişcare, şi dacă totuşi ese la aierul nece
sar sănătăţii poate merge şi fără a solvi taxe de 
tenis şi pentru aşi face nu ştiu câte spese pentru 
aceasta. 

Deaceea zic, dar, că şi bărbaţii contribuie Ia 
lăţirea luxului, pentruca aderează, stimează tot pe 
acele femei, cari pe acest teren al modei desvoaltă 
toată activitatea lor, cu toate aceste cea mai mare 
vină o purtăm noi femeile, pentruca noi nu trebuie 
să căutăm toanele nimărui, ci să alegem drumul 
cel adevărat, fără a reflecta la omagiul bărbaţilor 
străini. Femeia care se găteşte şi aleargă în toate 
petrecerile numai ca să fie admirată şi lăudată de 
bărbaţi, are deja în sine uşurinţa, iar aceia care 
află mai multă plăcere în găteli, teatre, sport şi 
alte distracţii, aceia nu poate avea fericirea adevă
rată şi durabilă nici odată, pentruca nu o află în 
gândurile ei, în sufletul ei, şi în sentimentele ei, 
de aceea fuge, tuge, după ea înzadar, o viaţă în
treagă. 

Ar fi în adevăr timpul suprem să ne dăm 
bine sama pană unde ne este permis — şi să nu 
considerăm ca lege tot ca aduce moda — ci să fim 
îa toate după cum să cuvine femeilor bune şi ma
melor conştiincioase. Ar fi bine să avem în pri
vinţa aceasta o reuniune care să ne arate cum să 
ne ferim de tot ce se numeşte lux, şi care să lupte 
pentru înlăturarea acestui rău din societatea şi 
inima bună a multor femei cari mai mult poate 
din nebăgare de seamă se fac adeseori ridicole prin 
prea multele şi exageratele dorinţe şi pretensiuni. 

I Ca deosebire doamnele şi domnişoarele independente 

Primeşte totfelul de executări şi transfor
mări de articlii în branşa blănăriei precum 
şi repararea lor. Asortiment bogat în totfelul 

de articlii de blănărie. 
Primeşte pentru vară în păstrare haine de 
lână şi de iarnă, cu garantă contra 
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şi cari dispun de timp să fi o atât de bune să vini 
eu un plan bine întocmit, şi toate femeile \m 
ie vor fi mulţumitoare. La lucru deci. şi Dumnt 
zeu va ajuta! Omh 

Sinodul eparhial din Arad 
Ziua a VH-a. 

Şedinţa I-ă. 

Cu voia lui Dzeu iată-ne şi la capul săpt 
mânii, lucru la care de sigur nu s'au aşteptat i 
nodalii noştri când au pornit da acasă. Deşi ol» 
siţi de munca încordată a acestei sesiuni destuii 
bogate, d-nii deputaţi îşi păstrează toată vioiciuni 
se observă numai o nuanţă de nervozitate şi den 
răbdare destul de explicabilă de astfel. 

Din sală lipsesc figurile familiare ale dlorl 
Oprean şi dl Ungurean, care părăsiseră Aradul 
cu seară. Astfel, că desbaterile au fost lipsite 
inteiwievurile pline de lumină, cu care obişnui» 
sinodul. 

Şedinţa se începe cu cetirea protocolului | 
dinţolor anterioare, după care urmează discuţii 
budgetului consistoriului dela Oradea-mare. 
Aurel Lazăr citeşte budgetul pe care-1 recomai 
spre aprobare eu anumite modificări. 

Printre acestea este suprimarea postului n 
asesor ordinar şi-a unui referent, care nu aul 
sistemizate de sinod şi reducerea sumei de 60,1 
de lei pentru plata protopopilor. 

Din fondul protopresbiteral până acuma pi 
topopii primeau retribuţii de două categorii, 
ca indemnizare pentru suprimarea „şedulelor1 

alta pentru serviciul de inspecţie a şcoalelor. 
Remânând ca indemnizarea pentru suprima 

„şedulelor" să se continue a sta în sarcina & 
zei cu suma de 3600 de cor., iar restul pani 
6000 rămâne în sarcina consistorului dela Oral 
mare. 

In chestiunea aceste modificări s'a iscatoi 
discuţie în care a intervenit V. S. Sa domnul i 
scop dând toate lămuririle, astfel modificarea»! 
admisă în conformitate cu propunerea comuni 

* 
Propunerea deputatului űr. Cornel lampa 
tru modificarea alin. I I . § 32 al reguláménál 

parohiilor. 
DI deputat dr. Cornel Iancu a produs o discuţi 

însufleţită printr'o propunere prin care cerea. ( 
alin. II. al ţj 84 al regulamentului parochiilor i 
se complecteze — pe baza art. VI. al aceluiaţ» 
gulament adaosul: „Drepturile câştigate nu sep 
-uprima". 

I). Lucuţa referent al eomisiunii biserici) 
căreia se distribuise propunerea în studiu ap 
pus să se înainteze propunerea conzistorului ş 
a face raport. 

D. deputat dr. Cornel Iancu, susţine că prop 
Merea nu trebuie transpusă conzistorului pentn 
in această chestiune singur sinodul este competi 
întru cât măritul congres naţional i-a lăsat 
competenţă dreptul de a clasifica parohiile. 

D-sa arată prin cazuri concrete neajunsul 
ce provin din această neclarifu'are. O parochie l 
clasificată de pildă de cl. I. Pentru a concwi 
această parochie se cere 8 cl. şi cual. în distii 

Ei bine după regulament ori-ce persoanăa 
posedă aceste titluri are dreptul de a concunH 
orice parohie de cl. 1 şi nu comitetul parohial • 
•utare comună are să treacă peste drepturile H 

Se impune deci ca sinodul să clarifice acofl 
chestie fiind singura autoritate în materie, isfl 
cât consistoriul nu e chemat deja să iegifereaH 

P. S. S. Episcopul este de părere că lilfl 
rirea cade în sarcina congresului naţional, fl 

D. V. Goldiş luând cuvântul arată că i i f l 
gulament se vorbeşte de condiţiunile concuinH 
puse de comitetul parohial, ceea-ce înseamnă • 
acest comitet mai poate pune şi alte condiţii 
de cele enumărate de regulament. In tot cafl 

moliilor ori a furăturei cu preţurile ú 
mai ieftine. 

Rog binevoitorul sprijin al onor. pnb| 

Beregszászy Lajoi 
b l ă n a v . 
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este contraversată şi în chestiuni de 
COIITRAVER8Ă are cuvânt numai măritul congres na
ţional. Dsa propune să se defere cazul consisto-
tinlui cu îndrumare, ca pe de o parte să vie cu 
nport explicativ pe de altă parte să s e adreseze 
ílritului congres national spre a lămuri articolul 
& »1 regulamentului parohial. 

In cele din urmă d. dr. Cornoi lancu, spre a 
B dovadă că chestiunea aceasta nu a fost pusă 
i motive de interes personal, ci din motive de 

preocupare pentru păstrarea legalităţii, îşi retrage 
propunerea, rămânând aceea a comisiunii, care a 

; admisă dimpreună cu amendamântul dlui V. 

Alegerea celor două conzistoare. 

Se trece apoi la alegerea celor două con-
itioare. 

Se constituie mai întâi două comisii de scru-
üure după care se procede la alegerea conzistoa-
tkt începând cu cel dela Arad în care au fost 
iţi următorii d-ni: 

In comisiunea de control următoarea listă re-
tomandată de P. S. Sa episcopul I. Pap. 
• Ioan Georgia, protopop; Petru Ionaş; dr. George 
rNpa; cnm vedem onorabilul client a iui Mangrs. 
• a putut lipsi din afacerile noastre religioase. 

La conzistor s'au ales următorii, între cari 
n> vedem pe George Popa. protejat episcopal şi 
fent smerit a! vulpoi diu Bihor. Onorabilul a avut 
k de voturi. 

In eonsistorul dela Arad. 

La senatul bisericesc: Mi hai Păcăţian. Fa-
Vfu Manoilă. 

In senatul şcolar: dr. Gheorghe Ciuhandv.. 
iéolae Crâşmariu, dr. Teodor Botiş, Adam Grova. 
faurail Ungurianu, Nestor Oprean, Iosif Moldo-
«,dr. Iustin Marşieu, dr. Cornel Iancn, Aurel 
istorici, Vasile Goldiş, dr. George Popa. 

I» senatul epitropesc: Gherasim serb, Cornel 
aţ, Demetriu Mascan, Florian Roxin, Vaieriu 

Hkdr. Nicolae Oncu, Petru Ionaş, Sava llaicu, 
urnit Secula, Aurel Călnicean. Petru Truţia-, 
fergt Purcariu. 

la Consistorial din Oradea-Mare s*au ales: 

-., Senatut şcolar. Alexandru Muntean, Stefan • 
l«ocoş. Moise Popovici, Nicolae Zigre, dr. Aurel 
Işţdr. Nicolae l'egman, Ioan Pinţea, Avram 
Ipea, Vasilie Sala. 
. Senatul epitropesc. George Pap, Vasilie Leu-

aţa, M. Vancea, dr. Nicolae Popoviciu, dr. Dimi-
Ij»Hangra, dr. Gheorghe Roxin, Petru Pantea, 
liliitrie Balog, dr. Ioan Buna. 

Terminându-se scrutinul voturile au fost arse 
LIIŢI membrilor sinodului d upa care P. fe. Sa 
jieopul I. Pap, a ţinut un cuvânt de încheiere, 

iad în relief activitatea intensă a sinodului, 
de conservare şi de apărare a autonomiei 

teii, de care este însufleţit şi solidaritatea de 
• membrii lui au ştiut să dea dovadă unanim 
aomentul când au văzut integritatea autonomiei 
minţată. P. S. Sa a sfârşit invocând rol"! pro-
ittţei şi urând membrilor sinodului să sa în-
TSI ca pacea în suflet la cam in urile lor. 

A răspuns P. S. Sale, în numele sinodului 
deputat dr. Zigre, advocat. A spus, că ceeace 
ut, ca această sesiune să fie atât de rodnică 
tai energia înţeleaptă cu care P. S. Sa a con-

Idesbaterile. Mulţumeşte P. S. Sale urându-i 
i ani de vieaţă. 

LCu aceasta sesiunea a fost declarată închidă. 

NAGY J E N O , 
[tpedalist pentru dinţi artificiali fără pod 

C L U J — K O L O Z S V Á R 
(U capătul străzii Jőkai, în casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire în rate, pe lângă 
garantă de zece ani. 

Litere - Arie - Siiinfe 
„OMUL—PLOP..." 

— HEINE. -

Ca plopul stă privind spre boltă 
II ard şi vânturi, ploi şi ger... 
Picioarele-i stau ca înfiipte 
Cu manile ct-rşinduspre cer... 

Aşa ce stânge Baghiruta — 
Şi Boahma l'a compătimit... 
Căci din 'nâlţimile-i albastre 
Cu Gangesul 1-a troenit... 

Doar eu. zadarnic şi azi mai sufăr 
Ca din poveste omul plop.., 
Din cerul ochilor tăi mândri 
In sufietu-mi nu cade-un strop!... 

V. Bora. 

Naşi şi căsătorii în lumea 
anorganică 

In ait articol am fost arătat, că democraţia 
face progrese şi în lumea mineralelor. Dar găsim 
la minerale şi instituţii şi moravuri sociale ana
loge color omeneşti. 

Un exemplu. Ferul şi unele metale, cum se 
ştie, se căsătoresc, se combină cu oxigenul, dând 
naştere oxidelor. Dacă însă ţinem ferul la aer us
cat, combinaţia nu are Ioc. Mirele fer nu e încun-
j itrat de toate părţile, îmbrăţişat de eterica mi
reasă, ba e străbătut chiar şi în lăuntru prin pori 
— dar combinaţia nu are loc. Pentrucă aceasta să 
aibă loc mai e lipsă de prezenţa naşei. Naşa !or e 
apa, fie în formă lichidă, fie gazoasă (vapori). Apa 
îtvăşi nu ia parte la combinaţie, nu se combină 
dar prezenţa ei e de lipsă, pentrucă ferul şi oxi
genul să se combine. 

Când madam apă ţine locul naşei, robustul 
mire fer poate conduce la altar pe cea mai gin
gaşe şi mai volatilă mireasă: oxigenul. Fătul ace
stei că.-ătoiii a unui plebeu şi a unei prinţese e 
oxidu! de fer: rugina. Dar să nu grăbiţi ocara. In 
lumea mineralelor oxidele sunt băieţi legitimi, cu 
nume bun. Cum am văzut, ei au şi naşă. Numai 
la noi oamenii nu prea are nume bun rugina. 

Roiul apei la ccests com'oinaţiuni se nume
şte în chimie catalizaţiunc, rol de catalizator. 

Acelaş fenomen catalitic are Joc la proectul 
de întărire al tertcueiei de var. Laicii ar crede, că 
întărirea tencueiei e un simplu proces de svântare, 
de uscare. Dar nu e aşa. E un proces chimic. Are 
loc o combinaţie chimică cu un materia!, pe care 
nu-l pune omul ci vine gratuit deia natură, din 
aer. E bioxidul de carbon (accidentul carbonic) 
din aer, care se combină cu calciul (varul stins), 
formând carbonat de calciu, care dă zidirei solidi
tatea şi trăinicia. 

Acest proces însă nu are loc la un frig mai 
mare de 4 grade C. (sub 0). Cauza trebuie căutată 
în apă, care la frig nu arai poate rămâne în stare 
licidă, iar în r tare solidă, pe cum se vede, nu mai 
are rolul de catalizator. De aceea nu e permis, să 
se lucre la zidiri pe un frig mai mare de 4 grade 
C. Aerul din chilii conţine bioxid de carbon chiar 
mai mult decât aerul liber, din cauza respiraţiei 
locuitorilor. Dar să nu credem pentru aceea de 
prisos aerisirea, căci pe de o parte avem lipsă de 
oxigen, iar de altă parte nici calciul din zidurile 
proaspete nu e în stare să absoarbă tot bioxidul 
de carbon din chilie. Procesul de întărire se face 
mult mai încet şi nu e complet nici chiar după 
sute de ani. S'a găsit chiar şi în zidiri foarte 
vechi încă calciu über. Cauza e carbonatuî de cal
ciu format la suprafaţa pureţilor, şi care îinpedeeâ 
pătrunderea bioxidului de carbon înlăuntru. 

De prisos a numi cazuri de catalizaţiune 
între elemente mai puţin cunoscute. Rolul catali
zatorilor e încă necunoscut. Ba sunt unele cazuri, 
în cari reacţiunea între cuteri elemente sub inftu-
inţa unui al treilea ST, întârzie, în loc să se pro
moveze. De aceea se vorbeşte de catalizatori pozi
tivi şi negativi. 

Cetitorii ar fi în rădăeire însă voind să 
aplice catalizaţiunt a la G Í - C ca 2 Ce oxidaţie. 

Aici avem un vas ca oleu, s'au o bucată de 

lemn, s'au mai bine, o bucată de cărbune fosil, 
tot materii organice, arzătoare. In jur e aerul plin 
de oxigen, dar putem vărsa peste cărbune chiar 
şi oxigen curat, combinaţia, arderea nu are loc — 
de regulă. (In cazuri excepţionale prin absorbire 
de oxigen muit, temperatura se poate ridica până 
la temperatura arderii). 

In zădar vom chema în acest caz pe madam 
apă ca naşă, căci prezenţa ei va răci şi mai mult 
relaţiunile şi va învrâşbi numai pe miri. 

Aici nu are loc fenomenul catalizaţiunei. Aici 
e lipsă, ca carbonul solid şi celelalte materii ar
zătoare să se prefacă în gaze, căci numai gazele 
ard cu flacără. Iar pentru producerea gazelor avem 
lipsă de căldură. Sub influenţa căldurii materiile 
organice se distrug şi resolvă în elementele ga
zoase, din caii sunt compuse, bioxid de carbon, 
hidrogen, accide organice etc. 

Gazele aprinse odată, dau singure mai de
parte- căldura de lipsă pentru a rezolva materiile 
organice, s'au carbonul solid, în gaze şi a ali
menta astfel arderea. Când arderea nu e complectă, 
din lipsă de oxigen, se formează furn, care pro
vine deia particule foarte mici de carbon şi hi
drocarbonate neoxidate. 

Acum ne vom putea explica pentru ce un 
lemn singur nu prea arde, dar ard cu atât mai 
bine, dacă sunt mai multe, fenomen, care a pus 
pe gânduri şi reflexii pe ţiganul din anecdotă. La 
el pe foc era numai un lemn şi nici acela nu ar
dea, pe când la naşul era un braţ întreg şi toate 
•trdeau. In cazul unui singur lemn flacăra scapă în 
sus. fără ca căldura ei să fie utilizată la descom
punerea şi formarea gazelor. Fiind însă mai multe 
lemne, flacăra de desupt e silită să treacă printre 
ele, ca prin nişte ţevi, inferbânţându-le şi produ
când gazele de lipsă arderei. 

Pe cum vedem în aceste uniri madam apă 
nu mai are rol de naşă. Când ea păşeşte la mijloc 
cu botezul ei. comisiunea familiară se înrăutăţeşte 
şi chiar se distram». Aici rolul madamei apă l-am 
putea compara mai curând cu rolul unei—soacre. 

I . Corbu. 

ispunsuri ia chestionarul nostru 
D. Eugeniu Muntean, preot în Vărd. 
1. li convin articolele de fond, cele de cu

prins politic. Interesante traducerile lui Beza, întru 
cât e interesant a cunoaşte părerile străinilor de-
pre strămoşii noştri şi întru cât prin ele se reîm
prospătează unele fapte din istoria Românilor. Ii 
plac bucăţile literare de H. P. Petrescu. 

2. A? dori corespondenţe mai bine din cen
trele româneşti şi din marile capitale precum, din 
când în când, şi reproduceri din poeziile lui Coş-
buc, Eminescu, Alexandri, Oct. Goga. 

3. E de părere ca odată pe săptămână să se 
adăugească ziarului un supliment ilustrat de cu
prins social, economic pentru familii* din modelul 
unor ziare germane. 

4. „Să nu se mai publice corespondenţe şi 
informaţii tendenţioase cari răscolesc patimi, mai 
ales de acelea cari se referă la autorităţile biseri
ceşti şi şcolare. Ziaristica, intre altele, e menită şi 
să îndrepteze*) Prin tăieturi atânci, pişcături şi în
ţepături veninoase, duşmănoase, cred eu, nu se 
ajunge scopul". 

Nicolae Creştin cetitor pasionat al „Româ
nului." 

1) Să se dea o atenţie şi mai mare proble
melor noastre culturale şi economice. 

2) In articolele de fond să se îmbrăţişeze 
subiecte din luptele noastre şi pontice şi. econo
mice şi cu'tarele. 

3) Să se introducă o rubrică în care să se 
trateze chestii de educaţie (odată pe săptămână.) 

4. Să se facă recenzii asupra unor lucrări 
pedagogice mai de seamă. 

5) Să se publice poveşti pentru copii. 
6) Pe cât cu putinţă să se evite în articole 

citate străine, iar dacă se pun să se dea şi în 

*) Mai ales! Nota Red. 
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traducere —- fiindcă nu se poate cere tuturor să 
ştie franţuzeşte nemţeşte etc. 

Dl Ioan Crişan, învăţător. E frumos din 
partea redacţiei „Românul'1, că voind a cunoaşte 
gustul pentru cetit al abonaţilor săi a dat ascul
tare dlui Gilu publicându-i chestionarul de faţa. 

„Părerea mea e scurtă! Nu redactorii resp. 
ziarele au să se acomodeze după gustul împestri
ţat al cetitorilor săi, ci — întors". 

Lucru e foarte simplu şi se explică de sine: 
conducătorii de ziare sunt oameni de specialitate 
şi cunosc mai profund şi mai detail exigenţele unui 
bun ziar. 

Dela ciobotar nu pot aştepta să-ţi pregă
tească mese bune, sau dela măsar cioboate bune. 

Altcum acesta e un principiu ce trebuie să 
se validiteze în toate direcţiunile, iar acolo unde 
nu se produce decât un lucru — bastard a cărui 
valoare intrinsecă e — nulă. 

Presupunând, că în jurul „Românului" se gru
pează şi se vor grupa puteri tot mai multe şi tot 
mai bune sperez, că „Românul" va deveni un ziar 
apreciat şi iubit de toţi. 

Răsboiul italo-turc 
Bombardarea Dardanelelor n'a avut re

zultatul dorit de Italia. Turcia în loc să ceară 
începerea tratativelor de pace declară, că pre
cum în Tripolitania turcii şi arabii vor lupta 
până la ultima picătură de sânge în contra 
Italiei aşa şi Turcia până la ultimul om va 
lupta. In loc ca puterile — de teama unei 
încurcături în Balcani — în frunte cu 
tripla alianţă se facă demersuri mai ener
gice la Constantinopol în favorul păcei, Ita
lia se găseşte azi în faţa Franţei şi Engli-
terei, ba dacă se poate da crezământ unor 
ştiri din Berlin, chiar şi monarhia Austro-
Ungară îşi concentrează flota pentru o even
tuală demonstraţie în contra Italiei, dacă 
Italia ar încerca să între în Dardanele. 

E adevărat, că Rusia, — a cărei co
merţ de pe Marea Mediterană în urma în-
chiderei Dardanelelor e nimicit — , va pro
testa la Constantinopol în contra acestei 
închideri, însă nu mai puţin este adevărat 
că Turcia, când e vorba să-şi apere inte
resele ei nu poate avea în vedere intere
sele economice ale altei ţări. 

Ştirile sosite mai nou sunt următoa
rele : 

Raport turcesc despre 
bombardare. 

Constantinopol. — Ministrul de răsboi turcesc 
referitor la bombardarea Dardanelelor dă următo
rul raport: Alaltăeri s'au observat în jurul locali
tăţii Lemnos 24 vapoare de răsboi italiene. Eri di
mineaţă un încrucişător şi un torpilor italian fără 
vce-un aviz anterior s'au oprit în faţa insulei J a 
mes şi au început bombardarea cazarmei. Mai târ
ziu tot aceste vapoare au trecut pe malul asiatic 
în faţa localităţii Rhodos şi au confiscat yachtul 
chedivului egiptean, nimicind totodată şi cablul 
submarin. 

La ceasul unsprezece şi jumătate 8 vapoare 
de război italiene au apărut la intrarea Dardane
lelor şi au început bombardarea întăriturilor. Din 
întărituri s'a răspuns tot cu salve de tun. Asupra 
întăriturilor Orhanie s'au dat 150 salve, asupra în
tăriturilor Kun-Kala 8, iar asupra întăriturilor Sid-
el-Bahr 12 salve. Din partea noastră sunt 3 sol
daţi morţi surprinşi în nişte chilii, care în urma 
surpării unei zidiri au fost omorîţi. 

Austro-Ungarla şi Anglia 
în contra Italiei. 

Berlin. Telegrame sosite din Londra anunţa, 
că întru cât Italia ar stărui ca să intre în Dar
danele Austro-Ungaria îşi concentrează îndată flota 
pentru a demonstra în contra Italiei. Tot în acest 
timp Italia va primi o notă prin care i-se va a-
dace la cunoştinţă, că Austro-Ungaria nu va suferi 
blocarea Dardanelelor cătră Italia. 

Constantinopol. Vineri înainte de amiazi s'a 
rfcpandit aici ştirea, că Anglia, pe baza unei note 

inmar.uate mai de mult guvernului din Roma nu 
va suferi mutarea teatrului de răsboiu în Europa 
şi în timpul cel mai scurt va concentra întreaga 
sa flotă din marea Mediterană în faţa Darda
nelelor. 

INFORMAŢIUNÎ 
Arad, 20 Aprilie n. 1912 

M E R S U L V R E M E ş 

Institutul meteorologic anunţă vreme moale, 
pe unele locuri mai cu seamă în sud ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme moale, în sud 
în multe părţi ploi. 

Temperatura la ameazi a fost de 14'6 Cels. 

B U R S A D E C E R E A L E D I N B U D A P E S T A 

(După 50 klgr.) 
Grâu pe aprilie . . . . . Cor. l i ' 9 2 

„ „ maiu . . . . . „ 11-82 
„ „ octomvrie . . . „ 11'06 

Secară pe aprilie . . . . „ 10.65 
„ „ octomvrie . . . „ 9.19 

Cucuruz pe maiu . . . . „ 9'29 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 9'21 
Ovăs pe aprilie . . . . „ 10'15 

„ „ octomvrie . . . „ 8'76 

R a i ş t e a 
— 0 propunere a lui: Sfredeluş. — 
Fost-au primii miţişorii ai pletoaselor sălcii, 

ori florile albe, pălite de brumă, ale cireşilor, ori 
poate iarba cea nouă, cum începe să prindă la 
larguri, ori au fost doar întiile raze calde de soare 
ori fluturii primi... ori rândunelele — că mi-a, tre
sărit aşa dintr'odată, din amintirile nepătruns de 
albastre ale copilăriei, cuvântul acesta... uitat 
odată şi nemaiauzit... de demult?'? 

Baişte?!... Şi nu-mi dau seamă, cum ma cu
prins fără veste, în undele ei, cea. mai dulce m>-
lancolie. Şi mă ispiteşte par'că o armonie înde
părtată... e zumzet de albine, ori ţârpuit de grier, 
ori fiuerat de mierlă, din adânc de desiş, de pe 
coastele viilor... ori e râs de copil, ori... sburdalnicul 
sgoniot al jocului dea hoborocul?... Ori?! Şi mă 
inundă aşa dintr'odată ca o veselie nebună, o veselie 
cu lacrimi... şi îmi salt copila cee mai mărişoară 
cum venise la masa-mi de scris sfiicioasă, să mi-se 
gudure, ş'o sarut cu patimă, ş'o ridic spre tar an 
izbucnind într'un rîs şi 'ntr'un chichot: „Baişte?! 
Doino!" 

Iar copila, ispitită şi ea de veselia mea fără 
de veste, mă cuprinde pe după gât, mă strânge şi 
mă sărută şi-mi linguşeşte, linguşitoare ca o pisi-
cuţâ, amândoi obraji: „Nu mai schie tată... ui, 
iezii... cu copoţel... afală-i veme bună..." 

* 
Ah... da! Au fost iezii, cu clopoţel. Şi era 

afară vreme bună... De mult, în vremea co
pilăriei. 

Baişte?!... 
Acum o şt:u. Mi s'a desluşit par'că de-odată 

din negura primăvăratică a coastelor ardeleneşti, 
luminoasă ca 'n bălaie de soare, căsuţa unchiaşu-
lui Gligor, cu farad oilor în preajmă-i şi cu rai
ştea îngrădită a mieluşeilor sburdalnici, ş'a iezilor 
săltăreţi. — Ca să-i închidem aci, da.r totuşi să 
se poată sburda şi să-şi facă voia, că numai aşa 
vor prinde putere şi vor rămânea şi scutiţi de po
vârnişul stâncilor şi de prăvălişul râpelor, dupăce 
i-om despărţi de lăptoase — ne explica înţelcpţeşte 
nenea Gligor rostul rai.dti. • 

Locul îngrădit al celei mai dulci nebunii: al 
libertatéi copilăreşti. Iată cei raiştea. 

Pajiştea verde şi smălţată cu fiori, jocul mie
luşeilor şi saltul sburdalnic al iezilor, sunetul vesel 
de clopoţei, raiul nebuniilor nevinovate, fără de 
prăpăstii şi fără de surpături... Iată cei raiştea! 

* 
Mă fusesem aşternut cu tot din adinsid, că 

scriu la gazdă. M'i se răscolise in creer şi-mi bă
teau v.hc<>hác la porţile minţii, chestiuni grozav ele 
serioase, j robleme impetuos de actuale. Nu-mi pu
team da &i.,i:::"(, că anume ce, dar simţiam par'cel 
cu văzul, că numai un — prim - va putea să 

iasă din viitoare de sbucium. Şi mă munciam m 
mai, că unde să-i pun focul şi unde anume fitilul!. 
Inii roteau în suflet fraze răzvrătite, iar pe creşti 
iul spumos al valurilor lor să sbătea eleavalm 
crâmpeii de gânduri, fărămuri de sarcazm şi tn 
săreau, luminând în bătae de roşu, frânturi i 
fulgere. Ce?!... Ce?! Ce să scriu?! Asupra situ 
ţiei politice, ori asupra mizeriilor economice?! Da 
pre nelcgiurile guvernului, care sa prăbuşit, ON 
despre păcătoşenia celui ce va sei vină'?! Să « 
centuiez strângerea rândurilor, ori lupta pe imlet 
bia proprie a fieştecărui, lupta de guerillă?! Si 
încep cu foc, ori s'o năvălesc cu lacrimi?! 

Şi bătea o rază caldă, surizătoare, de primi 
vară... Ş'am început: 

„Politica noastră hoinăreşte încă pe drum 
rile largi al ţărilor europeneşti — în pantalonş 
scurţi, încheiaţi îndărăt. Ci abea dăm să sări* 
şi noi câte un şanţ, ori să săltăm peste vrem 
ciot, pe datei ne trezim, că ne flutură ele dindM 
albă — cămăşuţa... si ne pomenim numai, CIT » 
diţa aceasta a albei noastre nevinovăţii, în hohli 
de râs batjocoritor, al întreg apusului cult, ce« 
împresoară. Şi..." 

Şi dc-odată amintirea aceasta albă şi... C O J I 

lăria... şun cuvânt aiurit — mi-au abătut cáé 
rile gândului ş'acum — pasă-mi-te să mai P O F I D 

serie ceva... grozav de serios, cum o reclamă sitvt 
ţia politică, opinia publică, trecutul, prezentul ţ 
viitorul poportdui nostru şi mai presus de M 
respectul, pe care în lipsa celui al altora, şi-l k 
torează sieşi gazetarul... 

* 

Baişte! Baişte! 
Tu dulce nevinovată copilărie... 
Dar — eureca! Tu mi-ai fost pacoé 

cu seriozitatea grozavă a primului politic — D 
să-mi fii şi scăparea... 

Ce aţi zice voi sinceri, dar voinici şoimani I 
vieţei noastre politice, sufletul cărora vă trcmurált 
toate durerile necunoscute ale neamului?! 

Ce a-ţi zice voi tineri, dar voinici şmd 
ai vieţii noastre politice, sidletul cărora vă tremi 
de toate durerile necunoscute ale neamului?! 

Ce a-ţi zice voi toţi, cu binisorul mai fflfc'JI 
decât c sută de Mucii Scaevola ai poporului « F I R I , 

care dacă şi nu a-ţi fi în stare să vă jertfiţi uk 
dreaptă, dându-o pradă focului, — celei ar fiţn 
barbar aceasta în secolul luminei şi al aeroplane 
— dar va-ţi jertfi cu dragă inimă toate penekm 
stre de scriitori, făcând cu tot preţul gazetarii» 
mănească? ! 

Şi ce aţi zice voi toţi universala corzii ş 
percompleeşii şi voi, cărora gândul fericiră neant 
lui vă clocoteşte în snflet măreţ, ca fierberea albii 
gegzerilor îndepărtatei Irlande, aşa cum mă cét 
mură şi pe mine ?! 

Ce aţi zice, dacă ne-am face cu toţii, cé ti 
dorim fericirea poporului la termen fix şi neaé 
nat, cei răsvrătiţi şi cei nemairăbdători, dacă M-m 
face aci, pe pajiştea acestor două coloane, un kei 
salt şi de sburdalnică manifestare, aşa cum üt 
reţea şi vigoarea şi pulsarea neastâmpărat de M 
a surplusului nostru de putere îl reclamă... 0 n 
raişte ?! 

* 
Aci chiar. In fruntea „informaţiunilor1'. P«H 

truca, sunt sigur, că tot ceeace noi vom scrie, W J H 
— sensaţia zilei! H 

Haideţi! Ca ele aci chiar, din desişul / I A H 
lui, să le arătăm, celor ce se dogoresc prin K S W H 

şurile cicero-ului; ori prin rariştea garmondunk-§W 
că ce poate tinerimea, când vrea ! HJ 

Veniţi dar! Cu sunetul vesel de clopoţd^i^M 
neastâmpărul tinereţei! H J 

Veniţi dar toţi, cei cărora viaţa încă nu H J 
tras dunga piezişă din colţul musteţelor, M I I F I H J 

rîdem şi rîzind să coregem moravurile! H J 
In cuprinsul strâmt al cestor două ! ' 0 / < X F L J 

încape mult. Celor deprinşi cu înălţimile nu fc|HJ 
seşle dimensiunea tîrîşe a largului. Din zenit fS^LX 
în nadir e tot atâta nemărginire, câtă e Î N T N B H J 

şi între larg. Veniţi, să facem dar să răsunt I H J 
blancul şi, înălţimile raiştei noastre, de chiote L H | 
bunici dătătoare de viaţă a tinereţei! H J 

Să lăsăm întinderea largă a tuturor O B N H T 

laltor coloane: senozităţei grozave, care-şi încrum^m 
sprîncenele, atotînţeleptelor chelii, pe luciul C Á W F L H R 

cad în creştet chiar şi razele soarelui, minutum!^—\ 
ţilor cercetătoare, că din câte pături e făcută J A H J Ţ 

cinla, plicticos ele scrupuloaselor pro-com-şi D H B 
posiţii, cari umblă chiar şi-'n dumineca flwmt.JK; 
fruntea încreţită... să le-o lăsăm celorce faffiiilHT 
sistematic — pentru nemurire! Wt 
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Iar mi — să nt îiidyrăcăiu ia Itcina pestriţă 
a harkchinului şi să rîdem, tutui ne podideşte la-
crime-'n ochi nemărginirea durerii şi să ne mas
cat» înduioşarea obrajilor cu pudra albă a umoru
lui şi s-o-nvrâstăm cu dungile roşii, bizare ale sar-
cazmulw. ori să nt~'ncondeiăm tu fardul culorilor 
negre spréiice/iele, în sus, spre orbite, cum, le poartă 
Mcfisto — că nimenea, să nu- poată cunoaşte milos
tenia sufdelor noastre... şi să ne punem căciulită 
cu ţugui -n cap şi cu clopoţei, ca în clipa, când 
sbuciumarea deşartă va bate să ne spargă cătuşele 
mititei, înfiorândn-ne teama gândului de nebunie — 
noi să ne scuturăm capetele şi clopoţeii să sune... 
limpede &t nevinovăţia... iar noi să rîdem şi să 
rîdă toţi, cari ne văd. ori ne-ascuUâ... şi numai 
cine ne ştie aievea — să plângă! 

Şi să scrâşnească din dinţi şi să muşte, iar 
pumnii să se încleşte şi să isbească! 

Raiştea ? ! 
Va. fi să fie dar loc de întâlnire al elitei: 
Tuturor geniilor ncrecunoscuţi încă — fără 

deosebire de gen şi etate! 
Tuturor fulgerărilor geniale ale talentelor re

cunoscute în zile de lucru, dar nepricepute în in
spiraţia zilelor de sărbătoare! 

A productelor zămislite pe după frunţi, bol
tite peste nasuri •— nu de fruntaşi — cari însă 
m to de acestea au aflat s'duţii singur -mân
tuitoare ! 

A tuturor celor cu părul lung şi ev - răb
darea scurtă! 

A tuturor celor ce vreau să schimbe progra
mul şi vor jura că cred anume, că neschimbarea 
ki e pricina tuturor pa cost Hor care ne bântuie! 

A jieştecărui, care ţine şi jură, că ochii, ori 
gura, ori gestul cidănii potrivnic, c singura sta
vilă fericirii neamului. — hoc deschis de turnir 
îi vom da pe pajiştea verde a raiştei — dar cu 
spiritul numai, nu ru ciomagul! 

* 
Aşadar: spirit şi un ciomag. 
Incoalea poate să fie : 
Dupăcum, îl ea tăia pe fiecare capul — proză, 

ori versuri — .şi dupăcum i-a îndemna pe fic-.are 
isith-tnmrra - - chestiuni de pol'ticd. ori probleme 
economic,0, anali.se sociologice, ori scărmănări so
mié — şi dupăcum l-a ajuta pe fiecare talentul 
— fâlfâiri spre zariştea înălţimilor r< suprime, ori 
adânciri in scormon rea tainelor nepătrunse! 

Singura condiţie pe care o impunem e minimă: 
să ni se tri,uită, spirit! 

Şi — să nu ne treacă nimenea nici peste 
lungul, nici peste largul cestor două coloane! 

Hic llhodus — hic sedta! 
Aşadar: cu presărarea mărunt cicălită a 

umorului, cu ascuţişul fin al sclipitoarelor ace ale 
hatjocurci, cu tăişul necusturit al adevăratului sar-
tazm şi mai presus de toate — porniţi cu obâăşia 
din cea mai curată dragoste de oameni si dragoste 
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NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. da Seniot 
(74) — urmare — 

Comisarul care ne-a fost indicat dusese de 
sigur atâtea victime la altarul zeiţei Tbemia, încât 
cele două mâneci ale lui se tociseră în coate, şi 
de multă vreme acum se vedea căptuşala; în ser
viciul acesta câştigase el cei dintâi grad. cel mai 
de jos ;il ierarhiei civile. El fâcus 3 la mii de a-
păritori novici acelaşi serviciu pe care îl făcu 
Vergii Ini Dante; el conducea pe iniţiaţi la tribu
nal, adecă într'o cameră al cărei centru e ocupat 
de o mare masă acoperită cu o faţă verde; pe 
masa aceasta se ridică zerstsalo-n\l), ia picioarele 
căruia zac două in-foiio; apoi de jur împrejur sunt 
şase ori opt fotoliuri dintre cari unul, răsleţ de 

') Zeitsalo-n\ e o mică mobilă aurită învârtindu-se 
pe piedestal triunghiulară, şi oferind pe, cele trei feţe ale 
sale, pe tot atâtea sticle, cele trei ukazuri fundamentale 
ale perfectei justiţii ale tribunalelor în Rusia în numele lui 
Petro cel mare; se află câte un zertsalo în sala de au
dienţe a fiecărui tribunal. La spatele prezidentului, pe pe
rete, e atârnat apoi portretai suveranului domnitor, iar în
tr'un colţ e aşezată, destul de obscur, afară de sâwbete şi 
de ijunul marilor sărbători, o icoană sfântă. 

de neam. — de am fi cât de mulţi, ne va da totuş 
încăpere tuturor raiştea! 

Haideţi dar! 
Punctul fin să ne fie ea, dară dat fiindu-ne 

să ridicăm din ţiţinile ei ruginite lumea —- cu 
râsul! 

/.-•» rconţi re.... 

Apel — concurs! 
Multe, poate preamulte mizerii — nu nu

mai să fie ca şi sub apăsarea plumburie a 
unei vecinice neguri. Preafiresc dar, că această 
depresiune plictisitoare să se reflecteze mult 
puţin şi în coloanele ziarului: oglinda rostului 
tuturor zilelor. 

Sunt însă şi clipe de senin şi sunt lumi
nişuri şi sunt raze, cari sfârtică flamura sură 
a vecinicei neguri şi mai este şi rîs — câte
odată. 

Ca să statornicim aceste clipe şi ca să 
putem griji, ca una să nu ni se piardă şi ca 
să le concentrăm — a hotărit redacţiunea zia
rului nostru, să deschidem şi rubrica: 

Rai sie... 
Nu va fi permanent zilnică, ci după 

cum ni se vor da prilejurile şi după cum 
ne va sosi materialul: căci rîsul, pe cât e 
de uşurel, nu-1 poţi face — cu sila! 

Facem apel dar la toţi cei sărutaţi pe 
frunte, ca nu să ştie numai, să riză de alţii, 
ci să ştie mai ales să le stârnească altora 
râsul! 

Primim şi proză şi vers şi scurt şi 
lung, în cadrele cestor două coloane — nu
mai spirit să fie! 

Şi fireşte numai lucrări originale — pla-
ffiarea şi-o reservă pe seama sa — redacţia! 

Publicarea vom începe-o cu í-a 
maiu. Iar cele mai bune lucrări pu
blicate pană la termen de 3 luni, după 
începere, vor ii premiate. Judecata va 
da-o plebiscitul abon.it.iior. 

Premiul prim va fi 50 cor. 
Al doilea 30 cor. 
Al treilea 20 cor. 

Manuscrisele să ni se trimită cu sig
natura: pentru „Raişte" şi sub pseudonim. 
Nici noi nu dorim să cunoaştem autorii. 
Cei ascunşi sub pseudominele premiate se 
vor legitima prin idenditatea scrisorei ma-

celelalte, e ocupat de prezident, soare al dreptăţii, 
radiind de lumină, ori cel puţin de satisfacţie de 
sine însuşi. 

In locul acesta noul Virgilius se simţi pă
truns de o atât de mare veneraţiune, că pentru 
nimic în lume n'ar fi făcut doi paşi dincolo de 
prag, loc din care el se întoarse deodată, arătând 
nişte spete tocite cu o rogojină veche pe care găi-
ni'.o în stare de năpârleală ar fi lăsat ceva din 
fulgii lor. 

Introduşi astfel, Manilof şi Cicikof, intrând 
în ííifj. văzură că prezidentul nu e singur. In ade
văr, lângă e], dar pe jumătate ascuns după zert
salo, era Sabakevici şezând soiid pe un scaun. 

Sosirea celor doi vizitatori produce o excla
maţie, iar fotoliurile oficiale se îndepărtează cu 
sgomot. Sabakevici se ridică şi el de pe scuun şi 
deveni vizibil sub toate raporturile, cu mânecile 
lui lungi peste măsură. 

Prezidentul prinse pe Cicikof în braţe, şi 
sala de audienţe răsună de un sgomot de duioase 
sărutări; ei se întrebară unul pe altul despre să-
i.ătate, şi ambii se găsiră a avea dureri la partea 
de jos a măduvei spinării, ceeace fu atribuit, 
cu deplină înţelegere, unei vieţi prea sedentare. 

Părea că prezidentul fusese prevenit despre 
cumpărăturile lui Cicikof, căci prinse numai decât 
să-1 felicite; aceste felicitări, contrariau întru 
câtva pe eroul nostru: căci el avea de faţă pe doi 
din vânzătorii săi, cari puteau să se pună în co
municaţie; dar cum, de altfel lucrul era inevitabil, 

nnscrisului premiat şi a solicitărei pre
miului. 

Far pentru orientarea publicului cetitor 
în ce fel poate face mai uşor cenzurarea — 
fiindcă foile ce se citesc şi se prind, iar ceti
torul nu va ji în măsură de-a cuprinde de 
odată întreg materialul — indicăm metodul 
cel mai simplu. 

Din cele câteva lucrări apărute succe
siv, î-ţi notezi şi păstrezi pe cea aflată de mai 
bună, până nu vei afla alta care s'o în
treacă, păstrezi apoi aceasta comparînd-o 
cu cele ce vor urma: ultima va fi fireşte 
cea învingătoare. Redacţiunea. 

Comitetul naţional se întruneşte azi 
(dumineca) în Budapesta, având la ordinea zilei 
diferite chestiuni interne ale partidului. 

A. C. Cuza. „România Jună" din 
Viena a aranjat sâmbătă, în 13 aprilie/1912, 
o şezătoare Uterară-artistică, la care corul 
societăţii a cântat multe cântece naţionale, 
iar artiştii noştri dnii Ionel Crişan şi Ionel 
Rădulescu au cântat acompaniaţi la pian de 
d-ra Topliceanu, cu o măestrie adevărată 
mai multe piese clasice şi naţionale. 

D. Vasile Marcu a ţinut o conferinţă 
despre „Profesorul A. C. Cuza", în care, 
arătând însemnătatea dlui Cuza pentru nea
mul nostru, a scos la iveală acuzele neînte
meiate în privinţa pretinsului plagiat. La 
urmă cei prezenţi au consimţit, ca să i-se 
trimită dlui A. C. Cuza următoarea adresă: 

„Stimate Domnule Profesor! 

„Românii din Viena, adunaţi azi, în 13 apri
lie 1912, la o serbare naţională, salută cu respect 
şi cu admiraţiune pe îndrumătorul economiei noa
stre naţionale, pe aprgul naţionalist intransigent, 
pe profesorul, care şi-a înţeles rolul său de adevă
rat povăţuitor al tierimii de azi — conducătoarea 
de mâne a destinelor neamului nostru. 

Aţi cuprins în activitatea d- voastre terenul 
cel mai însemnat pentru desvoltarea şi viitorul 
neamului nostru — economia naţională — şi toate 
privirile celor ce-şi iubesc neamul şi legea, nădejdi 
mari de viitorul lui se îndreaptă cătră d-v. Atât 
prin scris cât şi mai ales prin grai viu, ca pro
fesor aţi arătat primejdiile, cărora trebue să pre
venim de cu timp, dacă voim să rămânem un 
neam — noi prin noi! Ideile sănătoase ce propa
gaţi au întimpinat polemici duşmănoase şi păti-

el se grăbi, mulţămi prezidentului şi adresându-se 
grabnic către Sabakevici, îi aise: 

— Dar d-ta, ce mai faci? 
— Mulţămesc lui D-zeu, nu mă pot plânge 

— răspunse Sabakevici. 
Şi în adevăr, credem că fierul ar căpăta mai 

curând guturaiu şi tuse decât acest boier admira
bil constituit pentru clima noastră. 

— D-ta ai o reputaţie de sănătate în ade
văr unică. — zise prezidentul, — şi răposatul 
tatăl d-tale era, se zice, de asemenea un om ex
trem de solid. 

— Ei da, se lupta el singur cu un urs. 
— Eu cred, — zise prezidentul — că şi 

d-ta ai dovedi un urs. 
— Nu. Răposatul era mai sdravăn decât 

mine; da, da, mult mai sdravăn. Azi nu mai vezi 
oameni ca pe timpul lui: viaţa mea. ei, ce-i şi viaţa 
mea ? E o viaţă adecă asta ? 

— Cum! viaţa d-tale nu e bună ? şi întru 
cât, mă rog ? 

— Bună! De sigur nu, — zise Sabakevici 
clătinând din cap. Gândeşte numai, Ioan Gregoro-
vici, că umblu pe al cincizecilea, şi nici măcar 
odată n'am fost bolnav; nici cea mai uşoară du
rere de gât, nici o înţepătură măcar, nimic, nimic... 
Asta-i rău. 0 să vină, de bună seamă, momentul 
să plătesc toate acestea, — adaogă el foarte me
lancolic. 

— E minunată. — gândiră în aceeaşi vr?me 
Cicikof şi prezidentul — imaginaţia! e demn de 
plâns! (Va urma). 

http://anali.se
http://abon.it.iior
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mase din partea acelora, cari s'au văzut amenin
ţaţi în existenta lor şi intrigile ce se ţes merea 
în contra d-v.. nu mai contenesc. Aceasta şi era 
de prevăzut, căci — cum ar spune tovarăşul d-v. 
de idei d. Nicolae Iorga — „Sunt ruini, cari nu 
cad dintr'o singură sguduitură, dar cinu vrea să 
cureţe pământul de ele, nu trebue să aibă frică 
de-a prirni puţin moluz sfărâmat s'au şi câte o 
cărămidă bună în cap". Aţi primit şi veţi mai 
primi! Păşiţi mat departe pe drumul apucat! Noi 
vă urmăm! Adevărul va învinge! 

Românii din Viena. 

In atenţia cetitorilor. Tuturor per
soanelor car i au afaceri administrative cu 
„Românul" le facem rugămintea de a-se adresa 
„administraţiei" — şi niciodată „redacţiei" 
Romanului ori pur şi|simplu „Românului." 

Rusia moMliseazft? Ziarul „Deutsches 
Volksblatt" din Viena a fost confiscat mercuri 
dimineaţa, pentrucă a reprodus după un dar 
din Cracovia, că Rusia face pregătiri de răs-
boi la frontiera austriacă. Se afirmă însă şi 
din alte părţi, că Rtisia concentrează trupe de 
către Austria. 

Exploziune de benzină. In un cupeu de 
clasa III a liniei vicinale Oraviţa-Reşiţa a explodat 
• sticlă de benzină ce avea Ia sine un comerciant. 
Patru persoane au fost grav rănite, nouă mai uşor. 

Mulţămită publică. Domnişoara Minerva 
Oancea din comuna Borosebiş a binevoit a dona 
sf. noastre biserici un prapore în valoare de 50 
cor., pentru care dar îi mulţumim şi pe aceasta 
cale. Buhani, la 1/14 april 1912. Ioan Giurgiu 
paroh, preş. com. par. 

Henri Brisson, presidentul Camerei franceze, 
decedat duminecă bătrân de 76 ani, e parentat de 
ziarele republicane radicale ca model al bătrânului 
de caracter, !-b<jr de prejudiţii şi devotat cu trup 
eu suflet idealurile republicane. Cele naţionale însă 
judeca altfel. „Le Figaro" scrie: „Brisson a făcut 
40 ani dearândul, o politică deplorabilă şi a se
condat în toate excesele sale radicalismul dela pu
tere. Dânsul n fost mare maestru la francmasoni." 

Amintir i despre artistul Liciu. D. V. Te-
leor publică în „Dimineaţa" următoarele rânduri 
duioase: 

Regretatul Liciu era născut ca să fie artist 
eminent, căci încă din copilărie el juca teatru prin 
familii şi la reprezentaţii de diletanţi, şi citeam cu 
toţii prin ziare că cutare piesă a fost minunat 
susţinută de Liciu şi mica Smărăndiţa Culiano, 
fiica rectorului universităţii din Iaşi pe acele vre
muri. 

Ii auzisem de nume, dar nu-1 văzusem nici
odată. Cu prilejul vestitului congres al studenţilor 
la Botoşani, când s'a inaugurat şi bustul poetului 
Eminescu, d. Enacovici a oferit ziariştilor şi publi
ciştilor ce însoţiseră la congres pe studenţi, un 
banchet copios, cu şampanie, cu lăutari, cu dis
cursuri etc. Eu reprezentam patru ziare conserva
toare ; mai erau : Gr. Ventura. Barbu Delavrancea, 
Toni Bacalbaşa, Costache Bacalbaşa, Scipione Bă-
descu, Niger, caricaturistul Jiquide, I. N. Roman. 
C. Dobrogeanu-Gherea. Dar cine-i mai ţine minte 
pe toţi. căci de atunci s'au scurs vr'o douăzeci de 
ani şi mai bine. 

Banchetul a fost împărăiesc: numai vânaturi, 
cotnari, delicatese, etc. Jiquide, dupăce s'a călit 
bine, s'a sculat dela masă şi s'a pus să cânte cu 
vioara în rândul lăutarilor; cânta mai bine de 
cât ei. 

Intorcându-ne în salon, am observat un tânăr 
frumos care nu zicea nici o vorbă, era Liciu, pe 
care gazda 1-a rugat să zică ceva versuri. Liciu 
s'a sculat de pe scaun, s'a dus .până în mijlocul 
salonului şi a început a spune cu glas domol 
„Doina" lui Eminescu: 

Dela Nistru pân' la Tisa 
Tot românul plânsu-mi-s'a 
Că nu mai poate străbate 
D'atâta străinătate... 

„Să nu vinzi scump, dar să târgueşti ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
şi bune ~ :—~ 

Cum spunea Liciu versurile, mie nu-mi plăcea 
deloc: prea încet, prea rece, prea întunecat; dar, 
când a ajuns la versul 

Ştefane, Măria-Ta 
Tu, la Putna nu mai sta! 

a răcnit ca un leu de s'a cutremurat salonul. 
Efectul a fost colosal şi toţi am isbucnit în a-
plauze. Am admirat şcoala tânărului, şcoală admi
rabilă care i-a adus pe Liciu la Teatrul Naţional 
din Bucureşti. Şi asta n'ar fi tocmai mare lucra, 
căci la teatru sunt şi artişti mediocri; Liciu era 
talent mare şi mai ÍJ a şi popular şi simpatic, 
îmi aduc aminte, la începutul stagiunii anul ăsta, 
l-am auzit zicând pe scenă monologul „I. Popescu" 
de Basarabescu. Ei bine, 1-a zis admirabil, cu 
multă artă; iar publicul fa chemat pe scenă de 
vr'o zece ori, de credeam că n'o să mai ispră
vească: iar aplaudele răpăiau ca ploaia pe înveli
şuri. S'a nus bietul Liciu, tânăr, talentat şi bun 
şi numai am prilej să-i mai spui o vorbă obiş
nuită & mea care-i plăcea lui: „Liciule semeni cu 
Miile şi cu Băîănescu..." 

x Instrumentul bun e muncă uşoară. Acum 
când fiecare econom grăbeşte să'şi procure coasă, 
atragem atenţia asupra coasei „Korona gyémánt" 
care având tăiş şi ascuţiş excelent şi fiind uşoară 
isprăvim cu ea lucru întreit. Astfel nime să nu 
cumpere coase din Kőbánya sau din Somogy-Szill, 
pentrucă ooasia „Korona gyémánt" se poate căpăta 
exclusiv numai dela Lengyel testvérek sau dela 
prăvăliile din Kaposvár. 

x Adolf Nadler, fabrică de oroloage pentru 
turnuri, Budapesta V I I I . str. Prater 2. O re
comandăm în atenţia On. public cetitor. Această 
fîrmă, după cum suntem informaţi liferează cele 
mai perfecte oroloage pentru turnuri, cu preţ re
dus bisericilor şi comunelor. Trimite om de spe
cialitate pentru luarea măsurilor necesare pe chel
tuiala proprie. I a garanţie pentru oroloagele li
ferate. Lămuriri şi catalog trimite gratuit celor 
ce se refer la acest anunţ din ziarul nostru. 

x Muziciană pricepuţi încă .au recunoscut, că Bu
fonul este maşina cea mai perfectă vorbitoare. Vocea 
ori jocul celor nrai de seamă artişti o redă atât de 
fidel, ca şi cum însuşi artistul ar juca ori ar cânta în 
fata noastră. Un astfel de Eufoii-de-concerit fără de 
tub dă gratie magazinul de instrumente muzicale Reich 
din Budaiposta, VIII . , str. Népszínház Nr. 27, — ace
luia, care mmpără 15 plăci — duble pentru 60 cor. Ce
reţi catalog de preturi. 

x Seminarul juridic Dr. Geréb, Oluj, Str. Farkas 
(lângă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
riguroase, de drept de stat, examene de advocat şi de 
magiitrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiind 
în pragul proiectelor de reformă a invătământalui ju
ridic, e dorit ca toti cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte mult cariera 
advocatială. 

x Stieler József, Budapesta, VIL, str. Kazinczy Nr. 
6/B, fabrică de dulapuri de ghiată, pe care o recomandă 
în atenţiunea comercianţilor, ospătarilor şi a măcelari
lor. Dulapurile acestea se bucură de un bun renume 
în întreagă tara, ba chiar si în România. Avantajele 
acestor dulapuri sunt, că partea superioară a rezervo
rului ele ghiaţă se poate lua jos, ceeace în privinţa cu
răţeniei e foarte avantajias. Ghiata topită se scurge 
printr'o teavă în dulapul de jos, de unde cu ajutorul 
unui cep se lasă să se scurgă, öhiata rămâne totdeauna 
uscată, şi prin aceasta zilnic se face o mare economie. 

x Cele mai moderne şi mai bune imobile de fier, 
aramă şi matraţe de fir pentru oteluri, cafenele, ospă
tarii şi internate se capătă la Prohászka János, fabrică 
de mobile de fier şi aramă, Budapesta, str. conte Zichy 
Jenő Nr. 46. 

Provocându-vă la ziarul nostru primiţi catalog de 
preturi gratuit. 

x Gustav Tátray — Oradea-mare, str. Rá 
koczv, prăvălia pentru elită, unde se pot cum
păra lucruri de mână, pentru dame precum şi ne
cesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783. 

— „ î * o r * î â x i u L l " se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara cailor ferate a statului 
(Staatsbahnhof) din Viena. 

Să cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

Marosvásárhely, Széchenyi tér nr. 4 7 

Ultima oră 
(Prin telefon dela corespondentul nostru trimis la 

faţa locuită). 

In vederea sărbărilor de mâne a so
cietăţii „Petru Maior'' a sosit din provincie: 
Reprezentanţii ziarelor „Românul'' din Arad, 
„GazetaTransilvaniei" din Braşov. „Viitorul", 
„România Ilustrată" din România, „Lu
ceafărul" din Sibiiu. 

Din persoanele sosite din provincie ara 
remarcat de d-nii: Dr. Vajda, dr. Mihályi, 
Ciorogariu, Aurel Cozma, văd. dr. Vulcan, 
familia profesorului Stefanică din Beiuş, 
România Jună din Viena prin d. Marmeîiuc, 
Junimea din Cernăuţ prin d. Ştefanelli, 
reprezentantul Academiei din Şemnitz, Re
prezentantul dela Cursul calei ferate. Tine
rimea din Cluj prin dr. Octavian Rusit, d-nii 
Poruţiu din iiist.riţa, dr. Vasi ti*' Luc;a : . Î , 
dr. A. Cioban din Lipo va, dr. Veliciu cu 
doamna clin Ar:<d, Matei Voi le an u din Sibiiu, 
d. Glii ca (România) d-nii di-. Km. Ungureanu 
Timişoara, dr. Nifolae Ciaclan şi familia 
(Pocica) dr. Mihai A. Popoviciu, familia 
Herbai (Viena), dr. Marta (Oradea-mare), dr. 
Corcheş, dr. Calimanersen (România) dr. luliu 
Maniu (Blaj), dr losif Popoviciu (Cliciova) 
etc. et' -, et'-. 

Seara de cunoştinţă a fosb deschisă de 
preşedintele societăţii „Petra Maior" dl Groza 
cu o vorbire însufleţită cetind, apoi telegra
mele de felicit firi sosite, între care şi a dlui 
[jrof. N. Iorga, care a produs o însufleţire de 
nedescris. Textul telegramei: O naţiune se va-
liditează prin cultura, energia şi solidaritatea 
ce o poate desfăşura. 

Telegrame de aderenţă şi felicitare an 
mai sosit dela L . Giuroa (Bucovina), dr. 
A. Ciordaş (Bihor), dr. Tripon, P. S. Sa dr. 
Miron Cristea episcop (Caransebeş), Urban 
Iarnic profesor Praga etc. 

Din Budapesta au mai luat parte la 
seara de cunoştinţă dr. Titus Babeş, Bogoe-
vits, toţi membrii dela adm. fundaţiunei 
Gojdu şi toţi membri mai de seamă a co
loniei române din Budapesta. 

Preşedintelui i-a răspuns în cuvinte 
foarte însufleţite dr. Mihali, dr. V. Lucaci 
şi m timpul ce primim acest comunicat 
vorbeşte încă dl dep. dr. Stefan C. Pop. 

Teatrul Apollo. Azi, duminecă, teatrul ipoll0 

v;. prezenta următorul program foarte atractiv: 
Í. Ziua scaun, nor.pb-a pat (umoristic). — 

2. Tragedia medicului' (dramă senzaţională în 2 
a-te). — 3. Nasol nou a lui Cyprian (umoristic). 
4. Detectivul hipnotizator (record). 

Preţurile locurilor : Lojă. de persoană 1 cor, 
Loc rezervat 1 cor. — Locul I, 80 fii. — Local II, 
60 fii. — Locul III, 40 fii. — Locul IV, 20 fii. -

Orhestră proprie. — Garderobă. 
începutul reprezentaţiilor d. a, dela orei* 5 ţi 

un sfert—11 noaptea. 

Redactor responsabil: Atanasin Hălmăgiai. 

Chiar în interesul lui propriu. 

Alegere mare în tril-
souri pentru mirese. 

Vânzare în rate fără ridicare de preţ 



Nr. 79—1912 . „li O M ÂNU Pag. 1 1 . 

De vânzare 
o vie frumoasă îa S i r i a , în localitate 
aproape de piaţa mare se află o casă de 
vânzare. Lămuriri dă administraţia ziarului 
nostru. 

Cancelaria advocaţiala 
a dlui dr. Emil Babeş, în Budapesta din 
1. Mai va fi mutată la Buda : I. Kemenes 
utczaNi: 4. („lângă podul Ferencz József"). 

Gustaţi 

Berea 8LEPING •car 
din fabrica „Bragadiru". 

înştiinţare. 
can 

de 

Recomand în atenţiunea acelor 
îiji schimbă locuinţa magazinul meu 

covoare, perdele şi invălitoare 
de pat, covoare cu preturi mai ieftine Cil 
oriunde. 
1 karnis frumos de aramă acum 3 '20 cor. 
1 radă vitrage de aramă . . . 15 fi'er. 
1 m. perdele de dantelă dela 1 cor. în sus 
vitmge de dantelă albă ori drap 1 m. 70 fiieri 

Au sosit noutăţi de primăvară şi vară. 
Rog să-mi priviţi vitrinele mele. 

HOFFMAM S Á O O E 
Arad, edificiul Teatrului 

F a i n a l a c t a t ă 

Este dovedita dupa o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedîcă şi înlătură văr
săturile, di are ea, catarul intestine» 
lor - Broşura «îngrijirea Copiilor« 

1 se poate avea gratuit de la j 
N E S T L E , Viena I. Biberstrasse 11. 

Cine voieşte 

rachie curată 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

Creciun & Voda 
din Lugoş, 

care dispune de căzănării mari 
proprii în Bănat şi Ardeal. 

Câteva cuvinte asupra boalelor secrete! 
E trist, — dar în realitate adevărat că în vremea 

.'j ..zi e bătătoare la ochi mulţimea acilor oameni, a 
• Ă R » R sânge si sucuri trupeşti hunt atrofiate şi «ari 
.ii i;,-hia uşurinţei din tinereţe si prin deprinderi rele 
ji-au sdruncinat sistemul nervos şi puterea spirituală. 
5: timpul suprem ca acestei stări îngrozitoare să se 
pună capăt. Trebue să fie cineva care să dea tinerimei 
.'osluşiri binevoitoare, sincere si amănunţite în tot co 
.uiveşfe viaţa sexuală — trebue să fie cineva căruia 
,.ü:i;onü să'şi încredinţeze fără. teamă, fără sfială şi cu 
încredere necazurile lor secrete. Dai nu e în deajuus 
in<iü a destăinui aceste necazuri ori şi cui. ci trebue să 
ne adresăm unui astfel de medic specialist, conştiinţios, 
ca:e ştie să dea asupra vieţii sfaturi bune suxuale şi 
;tie a ajutaşi morburilor ce deja eventual există, atunci 
poi va înceta existenta boalelor secrete. 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru acest scop 
e institutul renumit în toata ţara al Dr-ului PALOCZ, 
nedk de spital, specialist (Budapesta IV. Múzeum Kör
űi 13. unde pe lângă discreţia cea mai strictă, primeşte 
ori rine (atât bărbaţii cât şi femeile) desluşiri asupra 
vieţei sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti ale 
bolnavului se curată, nervii i-se întăresc, tot organis-
nul i-se eliberează de materiile de boală, chinurile 
sufleteşti i-se liniştesc. 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. PALOCZ 
.indecă deja de ani de zile repede şi radical cu meto
dul său propriu de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
ueglese, ranele sifilice boalele de teve, băşica, nervi 
ii şira spinării, începuturile de confusie a minţei. ur
mările onaniei si ale sifilisului, erectiunile de spaimă, 
slăbirea puterei bărbăteşti (impotenta), vătămaturile, 
boalele de sânge, de piele si toate boalele organelor 
sexuale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare se
parată şi eslre separată. In ceeace priveşte cura, de
părtarea nu este piedică, căci dacă cineva, din orice 
cauză, n'ar putea veni în persoană, atunci i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scrisoare (în 
epistolă e de ajuns a se înlătura numai marca de răs
puns). Limba români se vorhatte perfect. După înche
ierea curei, epistolele se ard ori la dorinţă 8 E retrimit 
ticăruia. Institutul se îngrijeşte şi de medicamente spe
ciale. Vizitele se primesc începând dela 10 ore a. m. 
<i până la n ore p. m. (Dum::ieca până la 12 ore a. m. 

Tratament şi cu Salv.-.rsanul Ehrlich 606. 
.-ldresa: Dr. PALOCZ, medic de spital, specialist în 
budapesta, d l̂a 1 Noernvro !V„ Muzeum-körut 13. 

In atenţia celor ; e zidesc case! 

TEODOR CIOBAN 
ZIDAR DIPLOMAT Şl ARCHITECT 

ARAD, Str. Deák-Ferencz 20. 

Cu onoare încunoştiin 

în b r a n ş a a r c 
execut tot felul de între; 
de zidiri vechi, reparări-I 
şi şcoli, precum si zidire 

Cu planuri şi bndgei 
cât se poate (le modera', 
atât în loc. cât şi în pr: 
jinul on. public român -

ţez pe on. public, că 

h i t e c t o n i c ä 
»rinderi, transformări 
i de biserici române 
x lor. 
) servesc cn preţuri 
\ Comande primesc 
fincie. Rugând spri-
mnez 

Cu stimă 

Teodor Cioban, 

Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 

5 3 
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10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani, 
numai noutăţi . . . " Cor. i'U' 

10 bucăţi trand.^M h.alţl, du 2 ani, 
soiuri mai vechi, da cele mai bnne , 16 

10 bucăţi trandafiri — tufe, RL . ani, 
numai noutăţi T 9 — 

10 bucăţi trandafiri — tufe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 7-— 

10 bucăţi trandafiri alergători, cele 
mai frumoase soiuri 7 _ 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori , atârnătoare pentru balcoane 
de aşezat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 5 până „ 

10 bucăţi chrysanthenum, 10 soiuri, 
mari 

10 bucăţi garoafe cezare, soiu pompos 
permanent înfloritor dela cor. 5 până , 10' 

20 bucăţi garoafe de eoloare albă şi 
argintie t 

10 bucăţi Cactus Vahlia, numai soiu 
nobil 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 
C O D L E A , (Feketehaíom) 
Comitatul Braşov (Brassó megyej 

Trimitem prospect Î N L I M B A maghiară şl ger
M A N Ă gratis. 

POLACSEK HENRIK, S t / Ä r 

Budapesta VIL, Nagymezőutca 31. 

Recomandă fabricatele sale pregătite din lemn de prima 
calitate, ca bile pentru popiei Lingnum-Sanctum, apoi ar
ticole pentru aranjamentul cafenelelor, precum: bile, da-
curi pentru biliard, şahuri, domino, rame pentru ziare, 
în preţuri foarte moderate. Totodată iau în întreprindere 
totfelul de reparaţii în branşa mea, în PRNŢ mic. Coman

dele din provincie se executa, prompt şi solid. 

Prima fabrică în ungaria 
de nord alui Kozár Lajos 
pentru ţesutul şi împletirea sirmei (drot), îngrădiri (garduri), tot felul de site, ciur, ornamente de 
lăcătuşerie, construcţii de fier, sobe (şparheriuri), cuptoraşe in UNGVÁR. Fabrică totfelul de garduri 
din sîrmă (drot), din aramă galbină, din fier lustruit cu cositoriu sau argint viu, ţe
sături de rabit, rosteie de ciuruit, coşeri pentru petriş şi trestie împletită pentru pla-

fond (structură). Despărţământ deosebit pentru fabricarea 
lucrărilor pentru edificii şi ornamente de lăcătuşerie, cori
doare, trepte, grilaje de fier, verande din sticlă, uşi de fier 
scutite contra focului şi construcţii de fier. Despărţământ 
din nou aranjat pentru fabricarea a totfelul de sobe (spar-
herturi) dela esecutarea cea mai simplă până la cea mai pom
poasă, cu îmbrăcăminte de pământ (cahale, olane) în colori 
sau albe. Prospect irimit gratis- Vinzători.'or procente corăspunzătoare. 
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H. DURATZO 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
Bucureşti, strada Gr. C. 
Cantacuz ino (România). 

CUGHT HUGO 
M E C H A N I C 

BISERICÂ-ÂLBA sir, Becher 6. 

DEPOZIT de renumite maşini PFAFF 
pentru cusut, de cârpit ciorapi şi brodat. 

MAŞINI de cusut PHÖNIX şi NEU
MANN, biciclete STRYA şi WAFFEN toate 
părţile constructive la maşini de cusut şi 

biciclete cu preţurile cele mai ieftine. 
ATELIER pentru reparaturi foarte bine aran

jate, motor electric. 
PĂRŢI CONSTRUCTIVE electrice, sonerie, 
lămpi de buzunar aparate de electrizat. 
IN ATENŢIUNE: nu ţin agenţi voiajori şi 
aşa preţurile sunt mai ieftine, cu firmele şi 
agenţii acestora trimişi po sate nu stau în 

nici o legătură. 

Viţe americana 
altoita şi neaitoiîe 
din diferite specii 
şi de calitate su
perioară furni
zează, garantând 
seieeţiunea, cu
noscuta şcoală. 

FR. CASPAR! 
din MEDIAŞ (Medgyes). 

Catalogul se trimite gratis şi franco la cerere. 
Intr'ânsul va găsi oricine mai multe scrisori de 
recunoştinţă, sosite din toate părţile ţării, ast
fel, că cei ce doresc a comanda viţă, pot cere 
informaţiuni şi dela acele persoane, putându-se 
astfel convinge de încrederea ce o pot avea în 

firma de mai sus. 

Pentru sezonul de Paşti şi Rusalii I 
:: Recomand magazinul mu bogat asortat in :: 

pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe. 
i i i i i i i i i i i i i 

Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

EE ateSieru! meu de blănărie EE 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt, 

i i i i i i i i i i i i i i 

Cu stimă: 

l O Â f i B Á L I f i i „ J Í N Q S " 
Timişoara-Fabrîc. Pslaîuf oraşului. 

Montaţi ig ienice 
die g a m ă şi b ă ş i c ă d e p e ş t e . 

Specialitate preservativă fabricat veritabil 
francez şi american în pachete originale. 

Recomandată dă medici! Garantă. 

N 
„Fatime" 1 şi II călit. Preţul 1 

OLL f — duzină 0 şi 8 coroane. — 
II I „Semiramis" I şi II călit. Preţul 

duzină Iii şi 12 coroane. 
Ambele feluri de preservative sunt eele 
mai excelente producte din această specia
litate şi se pot procura exclueiv la mine. 

NOU! „ M o vaginal spray" NOU! 
Cel mai sigur şi mai practic mijloc de 
prezervare a veacului nostru. Preţul per 

bucată 1 5 C O P . 
Se trimeie direcl prin fabrica de instru

mente medicale şi articole de gumă 

KELETI I. B^apest , IV-, 

K o r o n a h e r c e g - utca 17. Prov. 
Cereţi gratuit şi francat preamteresaniul 
meu cei mai nou preţ curent ilustrat cu 

peste 301)0 de'ilustraţiuni. 

Telefon 13-76 . 

Am onoare a aduceŞla" "cunoştinţa on. public din 
loc şi din jur, că din 1 Aprilie n. începând am 
luat în primire 

Hotelul „Fekete Sas" („Vulturul negru") 
din Maria-Radna (în Piaţă). Mă voi nizui ca 
prin cele mai bune mâncări precum şi vinuri cu
rate de podgorie, bere galbenă şi neagră să câştig 
deplina mulţumire a on. public. — Odăi curate şi 
sănătoase pentru călători. — Local de întâlnire 
pentru excursionişti. 
Rog binevoitorul sprijin al onoratului public: 

Szász Péter, ospătar si măcelar. 

Fondai Í878. 

Mijlocitori se caută în fiecare 
oraş cu provizlune considerabilă. 

I C H R O M A D O L F 
Ü antreprenor de conducte pentru apă şi -canalizări 

U AKAD, piaţa Boros Béni nrul 0. 

I E na! 
Aduc la cunoştinţa binevoitoare a mult st. 

public, că mi-am deschis în Arad pe strada Deák 
Ferencz nr. 40 în palatul nou al bisericei gr.-cat. I 
modern aranjată, în care la orice timp se pot 
cumpăra p r ă j i t u r i , , t o r t e , b o m b o a n e . Ser
viciu prompt şi prevenitor. Curăţenia cea mai mare. 

Rog binevoitorul sprijin: 

L O S I F F i ? a , M J k : , cofetar. 

! 

wm 
Pregătesc: Totfelul de conducte pentru apă, odăi pentru 
baie, closet englezesc, mese pentru toaletă şi pentru spălat, 
conducte pentru apă murdară, eu uleiu sau cu apă, pisoire 
fără miros. Fântâni cu pompe, conducte pentru apă caldă, 
aranjamente de băi cu spirt şi cuptoare pentru încălzit pre
cum şi repararea lor. 

Tinichigiu pentru zidiri şi pentru obiecte deşartă decorativă. 

Primesc aranjamente pentru ţinerea în bună rânduială 
a caselor peste întreg anul, lângă preţuri foarte ieftine. 

FABRICA DE MOBILE 
care formează proprietatea 
mea iu temniţa din Aiud, fa
brică de mobile nou aranjotu 
şi magazin, precum şi între
prindere de pompe funebie 

Urmaşul lui B a J m a n n A r n o l d 

LÁHNI KÁROLY, Alba-Iufia 
(Gyulafehérvár) vis-â-vis de Tribunal. 

Magazin de aranjamente, deia eele mai simple până la cele 
mai frumoase, pentru prânzîtoare, dormitoare saloane şi ca
mere, covoare, perdele şi învâiitoare de masă, mátraié de 
foi cu cadru de lemn şl fler. — Serviciu prompt şi eon-
ştiinţios cu preţurile cele mai convenabile. Pentru durabili

tatea mobilelor executate în fabrica mea ofer garantă. 

« « • • I I 
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A V I Z ! 
Am onoare a aviza onoratul 

public, că a sosit în mare trans
port apa minerală de 

cea mai plăcută apă pentru vin. 
Cu stimă 

M i n s î e i n M o r , A r a d . 

GEORGE SZOC 
croitor c î Y i l şi militar 

Strada ä l a e ! Weiss 10. 
c a n a p r o p r i e . 

Deposit de cele mai 
nouă stofe indigene 
şi din s t r e i n ă t a t e . 
SERVICIU PROMPT! 
P R E Ţ U R I S O L I D E ! 

B I C I C L E T E 
dt renume mondial: 

UE CHAMPION 
PREMIER 

cn osie campanilară, 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pe linşi ga
ranţi de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabrica, tară 
oki o ridicare de preţ, m rate lunare de 12 şi 15 c« r 
precum şi părţi alcătuitoare pentru biciclete, < 

Enă interioara şi exterioară prima calitate, son trie, 
ipe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 

urma circulaţiei mare unde în toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu preţ foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

L á n g J a k a b és f i a 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., József-körut 41. 
fialt: Boross-tér 4 si în Buda, II., Margit-körút 6. 
tirttlogul de lux cu 1000 de chipuri se trimite gratuit. 

Primul atelier de biliarde din Braşov 
MERTH JÁNOS, 

B r a s s ó , Vasút-utca 8. sz. 

Pregăteşte din material excelent şi 
uscat totfelul de biliarde, în stilul 
cel mai modern, primind pe lângă 
preţuri foarte moderate şi reparaturi. 

m ARAD, WEITZER-U. 13. 

Dna SZÁLKAI ARMIN 
lucrează în timpul cel mai scurt în atelierul 

său de BRODĂRII ŞI ALBITURI, 
trusouri complete pentru femei, 

bărbaţi şi copii, lucrate artistic 
şi cu gust. — Brodärii 

albe şi colorate, lu
crări cu aur, albi

turi, batiste, şervete, 
mi 11 ieri uri, perini pentru 

divan, se află gata şi se vând 
cu preţ ieftin, — se află şi nelucrate. 

Domnişoare se primesc spre Instruare. 

I 
N u m ă r u l t e l e f o n u l u i 2 5 3 . 

Ujj János, 
stabiliment industrial de cement, 

în Kisjenő-Erdőhegy şi Nagyzerind. 
Execută ţevi de beton, plăci de pavaj, 
plăci de marmură artificială, terrazzo şi 
mozaic, columne, scări, laviţe, cărămizi, 
(igle, inele de fântâni cu fer, plici sub 
sobe, vălaie de ori-ce lungime, etc etc. 

Acest stabiliment lucrează 9! proiecte 
de cheltuieli şl planuri pentru poduri 
de beton cu constaucţie de fer şi pen

tru betonizarea {rotoarelor. 

BANCA NAŢIONALA A ROMANIEL 

1 9 1 1 . 
2 Aprilie 

• — • t a s 

170598 189 

1 261 750 
i*5 253 344 

23 987 07^ 

11 999 924 
17956 807 
4293 621 
6 020 679 

72$ 60c 
576 196 

r 1 1 012 430 
15 948 735 
54 594 " 5 

I 

524 231 486 

I 2 OOO OOO 

30 135 439 
4 452 204 

53946455« 
1 1 4 7 3 7 6 

1 1 1 012 43c 
26 039 4I7 

524231 486 

SITUAŢIUNE SUMARA. 

A C T I V 

120990189 Rezerva metalică aur . 1 5 6 7 1 5 4 4 1 
49608000 > trate aur 61958000 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu român ţi străin 

I*) Impr. pa ef. publice . . 6 786 800 
[ » în cont curent. . , . 7 611 282 j 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă . 

» > amort. îmob. şi maşin. de imprim 
Imobile . . . . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheltueü de «d .dnisiraţiune . 
Depozite libert . . . . 
Conturi de valori 
Conturi curente . . . . 

P A S I V 

Capital . . . . 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobili, mobil, şi 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse. 
Depozit de retras 
Conturi diverse, sold . 

maşin. mprlm. 

Scomatul 6% 
*) Dobânda 5»/o 

S | 2 l i 2l8 769 906I 2l8 673 441 

779 793 
187 628 10 

14 175 98 

1 1 999 791 
17548 077 
4 203 121 
6 093 823 

799 355 
605 632 

102 737 575 
23 161 200 
65 828 979 

654 331 334 

12 000 000 
32 161 090 
4 737 602 

468 373 39° 
1 331 389 

102 737 575 
32 990 288 

654 331 334 

81S 977 
186035 1 1 5 

14 398 082 

11 999 791 
17548 077 
4 203 121 
6 093 823 

80 • 564 
623 618 

102 571 175 
24 755 147 
62 7 6 7 575 

651 288 506 

12 000 00c 
32 161 090 

4 742 402 
464 322 920 

1 450 995 
ios 571 175 
34 039 924 

651 288 506 

A N T O N I O N O Î O T N Y , T I M I Ş O A R A -
F A B R I C . m Se recomandă spre pregătire* clopotelor nouă, precum Ia turnarea de nou 

a clopotelor stricat*, tpre facerea de clopote Întregi, armonioase pe ga
ranţie de mai mulţi ani, prevăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce în uşurinţă in ori-ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o liture fiind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul inven
tate si premiate in mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea su
perioară — ca violica — cu găuri ca figura S ţi au un ton mai intensiv, 
mai adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel, că un clopot patentat de 387 Mg. este egal 
în ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjuttare de tier bătut — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. — Preţuri-curenie ilustrate trimit gratuit. 

1 
i li 

1 9 1 2 . 
24 Mărite 31 Martie 

Premiat cu medalia cea mare Ia expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnatoria de clopote. Fabrica (!e scaune de fier pentru clopote alui 
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I n d e j j o î e i t u l m e u d o J P T I S T R X C 

înfiinţat de mine la 1850 şi condus şi acum de 
mine în Arad, strada Deák Ferencz 28 (în casa 
proprie). — Ţin în depozit piane vechi şi nouă. 

PIANE 
PIANINE şi 

HARMONII 
în coloare cafenie, neagră 
şi mat, lucrate după si-
stemele-modele ale celor 
mai renumite fabrici cu 
mechanizm englez şi vie-
nez, cu 3 pedale îmbră
cate în fier triplu. — 
Ţin în depozit fabricatele: Bösendorfer, Ehrbar, 
Stingi, Koch şi Korselt, Thek, Lanberger şi Gloss 
Petrof, Huátay, Neuburger, Hoffmann- Czerny, 
Pattart, Luner, Richter, Frödl, Cramer -Mayer. 

Ast, Beregszászi, Stelzhammer. 
Piane spre închiriare lunar dela 10 cor. în sus. 
Acordările le face specialistul mieu d. Henrik Ehrbar. 
Taxa pentru acordare în oraş centru 2 cor., suburbii 
3 cor., provincie după învoială. — Ori-ce comandă, 
acordare ori reparare rog să se trimită la adresa 
K:S£Ifs*F*IIV J Ó Z H E F 

P R Á V A L I E D E P I A N E 

A R A D , D e á k F e r e n c - u . 2 8 

P E P I N I E R E I . B 

Î Â S Â R H E L Y I & H A I D Ü 
B I H A R D I Ó S Z E G . 

Un milion viţe americane altoite cu şi 
fără rădăcini de 1 an şi 2 ani. 

Cultivează şi liferează cele 
mai alese soiuri: Române, 
Franceze şi Ungare. — Ser
veşte cu cele mai renumite 
viţe de Delaware produ
cătoare de < el mai fin şi 
bine plătit vin, recunoscut 
în lume. — Comandele se 
efeptuiesc prompt şi în ca
litate inescepţionabilă ga-

rantaiă, cu 30—40 o/o mai ieftine ca Ia 
to*te pepinierele din Ungaria şi România. 
Vitele noastre toate sunt autentice, selec
ţionate, desvolfate, cu rădăcini mari şi vi
guroase ca de 2 ani, lăstar i crescuţi peste 
50—100 cm. şi portaltoiul în perfecta stare 
a sănătăţii, după cum testează certificatul 
din Catalogul mai recent, care la cerere 
se trimite ori şi cui gratis şi franco. — 

Est« în interesul on. public, că fiind «ertrile foarte multe, să p-ăbească ca comenzile spre a putta avea varietăţile dorite. La cerere sunt rujaţi a ne arăta adresa exactă si ci In care ziar au cetirTanunţul nostru. j 

ŞI LOCOMOBILE 

cu gaz, olei şi benzin. 
Liferare prom sítá *, ̂  ~* 

Condiffl conve- M^^^^tím^s É t 
nablie de olatî! v ! l K Í ^ f e ^ ' t i ^ » ^ s - i - í j ; 

Garantă pt timp n ^ » 1 ' ' ^ 
îndelungat! 

Fabrica de motoare din Drezda 
societate pe acţil. 

™ Cea mai mare şi mai veche fa
jra brică de motoare din Germania. 
H AGENTURA GENERALĂ PENTRU UNGARIA: 

G E L I E R T í ü N Á G Z és T Á R S A 
t a BUDAPEST, V., KOHÁRY UTCA 4 

(Alkotmány-utca sarok). 

IIPIMIIBMIIIiBllBMI 

T e l e f o n 9 8 2 . 

Balog Sándor, 

cămătărie şi depozit de şuncă 
de Prága. 

Budapest, VIL, Rotíeobiiler-utca 66. 
Recomandă: 

i m e ă d e Pup, 

calitatea cea mai bună, iff.ffö^* 
fără os, care e cea mai 
preferabilă comercianţi- \. 
lor, — putându-se tăia if 

excelent. 

Recomandă diferite soiuri de cămă
tării cu preţuri ieftine — Catalog 

trimite gratuit. 

ftillllifcillllllllllllll 

aceia cari în contra reînnoi, podagrei, tnţapi 
turilor, sfâşieriîor, durerilor do spinare şi spate 
dureri de oase et«. în loov.1 
R E F A E A T G E U L U X I n i Krfegnei 
î:;t;•(I;iiinţ'• cză imitaţii. 

Recomandăm urgent u'Ic&iiii suferind k 
reumă şi iiittirur »iceior«, cari sui'er cb bea 
amintite mai sus tau do receaiă. şi curente,et 
imodiat să jiiirobiiin;o/..e writ abilul 

ÎEliiî̂ JIPî LÎSlLî.)Ĵ  «aiMtílJi T /„!-«.«i 

j&negnei 
caro so pregăteşte exclusiv in 
farmacia K r i 8 g » s r Byftpsste, M\m-% 
deci s& se trimită scrisorile de ecinandi. f» 
ţul unei wlielo mici 1 cor., o sticla maro 2 ca 

Cu pijifi.% 5 sticlo miei íVaneo 5 cor., a 
8 sticlo mari G coroane. 

Acest m e d i c a m e n t vechiu excolontedi 
nv-d bun decât o r i ce e, spirt, deoí'reco el Aţi 
o ueigurii írccare vir.dt-cá iui numai m 
durerile, ci după, câte\ a zile ele şi íuceteaá 

Prima fabrică dc trăsuri, cu instalaţii 
de maşini este a lui 

r B a 1 

T E M E 8 V A l i J ÖZ S E F VÁBÍ 
str. Fröbol nr. 5 8 (oasa propti 

f a b r i c a n t d e t r ă s u r i si i 

: t o c a r o N s o i ' i o 
fumisorul poştelor reg. míg. ?i mei 

meîor iu iii etre. 

Mare deposit permanent de totft 
trăsuri şi culese noui şi folosita 

Atelier de reparatură. Ateliere de Suri 
rotarie şi de lustruit. 

Fiind cumpărarea pianelor afacere 

cea mai bună garantare dă în astfel de cazuri, renumele unei firme de o vechime de 4 0 d e a 
Astfel zace în interesul ori-cărui cumpărător, ca înainte de cumpărare să privească depozitul firmei 

ifnát Birth« üiklés ii 

I cu pianele cele mai renumite fabrici streine, cari se vând cu preţul fabricei, chiar şi pe lângăjplătireijn 

0 S T Singura agentură din Ardeal a pianelor »Wirth«. ~W 
Are în depozit piane: Schiedmayer, Bösendorfer, Ehrbar, Winkelmann, Förster, Stingi, Stelzhammer, Richter, GSsst 

Pianele vechi se preţuiesc şi se schimbă cu alte nouă, pe lângă plătirea diferenţei. 
Efeptuieşte reparaturile cele mai gingaşe ş! acordează cu acurateţa. 

io am gai 

şi acordare gratuită de un an. 

snţă 

Scrisorile de recunoştinţă 
stau la dispoziţia cumpă
rătorilor. Telefon 419. 
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Fabrică de ceasornce ielec 
trice şi ceasornice de turn 

gr, Thorcîzka! és Társa 
Rözgonyi és Untívai 

Budapests!í, Sziv U.32 
Prtgăteşte 
eifi&mi pan ír a î u » 

din material de seamă cu funcţiune 
precisaiă, in orice mărime. 

Gasuri principale şi laterale 
electrice, c i a s u r i vertizatoare 
pentru şcoli şi fabrici. 

Ciasuri pentru castele, căsărtn! 
şi terase şi jocul dangătului de 
ciopote. — Primeşte reparaturi, pre
cum şi prefacerea ciasurilor vechi în 
ciasuri de turn cu salt de minut. 

Cea mai mare şi mal modernă 
fabrică de ciasuri electrice şi de turn 
din Ungaria. 

Ciascrnicsrii permanenţi ai capita
lei şi furnisorii căilor ferate ungar» a 
fabriciior de tutun şi casei de amanet. 

Premiat la expoziţia gener. din Pécs cu 
medalie de aur şi la expoziţia asociaţiei in
dustriale din ară cu diplom a de onoare. 

0& 

m 

I J J J J l l l l l J J J 1 1 1 
maşini LÄUFER JÚZS f 

BUDAPEST, 
VI, PALOTAI-UT 1 5 - 1 1 . 
Linii funiculare, şghia-
buri de precipitat va
goanele pentru mine, 
osii de transmisii bre
vetate »Balon«, căngi 
automate de descărcat, 
macazuri, maşini de re-
morsaj cu lanţuri sau « l ^ ^ ^ j , ^ morsa cu lanţuri sau 

;! frânghii. Aranjamente 
V ! Y \ \ V^' ijSkips şi de încărcat, 

m elevatoare şi transpor-
. Jjm teure, etc. 

B i í í e n b l n d e r József,/ 

s c u l p t o r ş i a r h i t e c t d e a l t a r e , 

Tem es vár-Józs ef város, 
B o n á c z u t c a 1 6 s z . 

Face totfelul d.- mobilier de fciserică, 
aşa ca: Iconostase şi altare, statui de 
piatră şi lemn, amvoane şi scaune de 
spovedanie, Sicriul Domnului, Grota 
Manei, de Lourd, cristelniţe, icoane de 
staţiune, sculptură în relief sau pictură, 
struni, pictură de biserică şi citare. 

Renovează în stil altare vechi, amvoane 
şi statui, aureşte şi ma'morează. Preţ-
curent, preliminar de spese şi planuri 
gratuit. —- Dacă sunt chemat pentru 
examinarea lucrului, mă duc ori-unde 

pe cheltuiala mea proprie. 

orologer de u rsuir;, lăcătuş 
artistic de z diri ş : maşini, 
ere c u m si îucsrări ne aramă. 

' r e m e s v á r - G y á v v á r o s , F ö u t c a i 3 4 . «ssc. 
Pregăteşte Maşini pentru f a b r i c a r e a de gh ia ţă , pentru ră
c ire , a p a r a t e de a r s r a c h i e ş! f a b r i c a r e a be .e i , t p a d u c t e 
de m a r e pres iune şi reparaţiile necesare, cu preţuri iefiine — 

Oroloage de iura 
construcţia cea mai 
nouă şi so'idă, pen
tru biserici şi şcoli, 
precum şi r e p a r a 
turi le astorfel de 
oroloage se efeptu-
esc conştienţios şi 
ieftin. — Catalog gratuit. 
La privirea lucrării se 
prezintă pe chelt. sa. 

# 
m 

.i íw/.i'í/.m.v.vni? 

i i f i i i i i i i i l f i l f i i i i i i i f l l i 

JE -* í j i t i i ' i c a n t d e c u p t o a r e d o I v i t . 

SCHÖN JÓZSEF, Lúgos 
Szt. IstYán-u. 36. Kossutü-ii. 21. 
Atrage atenţiunea on. public că pri

meşte pregătirea a ori-ce fel de 

cuptoare 
descărcare şi zidirea vetrelor de fert cu 
preţuri convenabile şi pe lângă servi

ciu prompt şi conştiinţios. 

3 

C o m a t i d e l e s e e x e c u t ă i * r » e d i s * t . 

Pásztori Sáűdo fabrică de împletii un', 
mitraţe d?n sârmă şi 

? rolete de fier. 
o r a ş o v B r a s s ó , S t r a d a S p i t a l u l u i 3 : 3 . 

Grilaje şi porţi fabricaţie preprk«, execuţie simpla şi fairr-oasă, ma-
\trate din sârma cu rame de fier ori lemn, paturi de închis cu ma
lrat cu arcuri, cea mai bună calitate. împletituri şl grăd-rie pentru 
meri şi fabrici, psniru scopuri economice şi de gospodărie. — 
Coşuri de sârma, grătar?, sârmă împletită, ob oane, coteţe şi alte 
lucrări de branşe, se execută pe lângă preţuriie cele mai ieftine. 

C a t a l o g i l u s t r a t g r a t u i t ş i f r a n c o . 

Să ne credeţi ă A c i c o " c o a s a „Koronagyémánt" 

C u c o a s a „ K o r o n >, g y é m á n t " 
bătuta odată se poate cosi ziua întreagă deoarece e făcută din 
oţel-diamant, c o a s e re le şî moi nu se ^găsesc în tre ele 
M * e n t r u t r ă i n i c i a f i e c ă r e i bucăţi g a r a n t ă m . 

75 80 85 90 95 100 110 cm. la comande de 10 
Preţul : 1 buc. 1-80 1-90 2 . - 2-20 2-40 2'50 2-60 cor. buc. 1 se dă rabat. 

Comandele se pot face prin 
trimiterea banilor înainte 
sau pe lângă rambursa la 

K a p o s v á r , F ő - u t c a 2 2 T . 
ţ L e n g y e l T e s t f é r e k Ä S 
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A r m e d e v â n ă t o a r e 
s i s t e m Nowotny, 

1 s i s t e xx~k 

Frommer, Browning, Steyr-Pieper. 
Floberte ş i pistoale, gramofoane de tot soiul, 
V i o l i n e , flaute, tamburine, ghitare, c ünbalc, eitere, 
barmoniee. Binocluri şi ochiane originale franceze, 
ochiane ca prisinc sistemul cel ir.u nou, aparate 
de fotografiat, candelabre, mobile de aramă, du
lapuri de gMaţă, căhale, cuptoare, aparate mo
dern de ras, ,j aman t a n e de piele veritabilă, non 
plus ultra în eleganţă şi durabilitate de toată mă
rimea, jente de mână, precum şi t o t felul tí< e 
a p t i c o l e cl<e sjaoi!?t cu preţurile cele 
mai ieftine şi de calitatea cea mai excelentă 

se pot cumpăra pe rate lunare minimale 
în conteurent semestral sau anual dela 

99 

Societate pe acţii pentru mărfuri 
comerciale şi articole de sport. 

BUDAPESTA VII . Bulevardul Eiisabeta No. 4 8 , 
Sex>ieţi r-omâneşte! 

Liste de preţuri trimitem gratis şi franca oricui despre oricare articol. 

PROHASZKA JANOS 
FABRICANT DE MOBILE DE FER ŞI DE ARAMĂ 

Budapesta, VI., str. Gróf Zichy Jenőnr. 46. 

D u p m i t u l sâ .ra&> 

t o s X I X M g y e s t © 

v i a t a î 

Aparat uşor şi veritabil de aramă, liber de insecte şi de praf cor. ly-— 
Matraţe de sistem vecbiu, cu corzi aşezate se reparează ieftin. 

Matraţe cu corzi din fier Cor. 17' -
Paturi de fier cu decoraţie de aramă, cu matraţe din fior „ 32'--
Paturi de aramă eu matraţe din fir bun ,. 72' — 
Paturi de fier cari se pot închide, cu á matraţe . . ,, 17'— 
Matraţe de fir cu cadre de fier, executate bine . . . » 11'.''0 
Matraţe de fror în cadre de lemn „ 7 •--

\t\n/aie f/e mobile da fier şi aramă cu preţuri foarte ieftî.e. 

V 

PRĂVĂLIE OE A T O L I I 0£ MODA PENTRU 
BĂRBAŢI SI FEMEI, PRĂVĂLIE OE ALBITURI 

iOÂ-ALBÂ (FEHÉRTEMPLOM) sir, Vásár nr. 

Aducem la cunoştinţa on. public din BISEîiICA-ALBÄ 
şi jur, că in magazinul nostru de a r t i f i i : de modă 
pentru bărbaţi, femei f\ de albituri se capătă 
următoarele mărfuri excelente şi moderne opre ţu r i 
— •— fixe foarte ieftine: — — 

ARTICLI1 PE3ÎTRU BĂRBAŢI: cămeşi albe >:i in cd 
pantaloni albi, gulere, manşete, eravui.e, năfrămuţe, mănuşii 
aţă şi de piele, cioropi, bastoane, ploiere, tabachere, pungi, 

ARTICLII PENTRU FEMEI: cămeşi, kakturi , gulerebid 
năfrămuţe, ciorapi, rocuri brodate, mănuşi de aţă şi de; 
ploiere, parasole, corsete veritabile franceze, voaluri pentaj 
— rese şi pentru faţă, reticule, jupoane, şorţuri. 

ARTICLII MĂRUNŢI: dantele, tot felul de mătăsuri 
— decoruri, precum şi totfeiul de artielii mărunţi. 

Daci pentru banii d-talr 
voieşiî să oumpsrl marfa M\ 
2 pe lângă plăfiri in raid 
şi dacă eventual ai lipsă ] 

maşini de cusut, revolvere, 
sau orice geamantane pen
tru călătorie acestea să Ie 
cumperi în ORADEA-MARE 

pi8 

lui 
m prăvălia 

*$ f&ÎJ 
i a . < r a z m a e r e n i H uuae se itiiîi sínéin 

mitele biciclete RELIC.AL şi- PUCH. M 
aci se mai auf« şi maşini d e Minântatj 
?.IDEALi;, precum şi mare atelier pentrt] 
: : ITT?« raiuri. 


